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Az olasz-magyar megbeszélések 
kihatása az európai politika alakulására
Német vélemény szerint Magyarország nem kapható arra, 

Hogy bármely oldalról is legázoltassa magát

Budapestről jelentik: A Magyarország cí­
mű budapesti lap berlini tudósítója a követke- 
eőket jelenti:

— Külföldi hírekkel ellentétben illetékes 
nemet helyem kijelentették, hogy a német kül­
ügyminisztériumnak sem német, sem magyar 
részről nem tettek közlést arról, hogy Velencé­
ben szovjetellenes blokk alakulását beszélték 
•roma meg. Másrészt kézenfekvőnek tartják, 
hogy Magyarország nem volna kapható arra 
hogy bármely oldalról lerohanni hagyja mä- 
9dt. Ezzel kapcsolatban természetesnek tartják, 
begy Csáky és Giano behatóan megvitatta a 
magyar-orosz közös határ által keletkezett új 
helyzetet és mindazokat a kérdéseket, amelyek 
» szovjettel kapcsolatban felmerülhetnek.

A továbbiakban azt jelenti a tudósító, hogy 
Berlinben mindjobban terjed az a felfogás, 
mely szerint a mostani csend, mely a német 
diplomáciában és politikában tapasztalható, 
nagy események előjátéka, amelyek alapjában 
változtatják meg a mostani háborút,

Sayda zárócikke a velencei találkozóról
Rómából jelentik: Gayda a velencei talál­

kozóról szóló zárócikkében megállapítja, hogy 
azokat a délkeleteurópai kérdéseke! amelyek 
Magyarországot közvetlenül érintik, nem lehet

különválasztani az általános európai politiká­
tól. Olaszország eltökélt szándéka, hogy meg­
akadályozza a háborúnak a Balkán és a Föld­
közi-tenger irányába való kiterjedését.

Európa jövője — úgymond — tele van is­
meretlenekkel, ezért veszedelmes volna meg­
oldatlanul hagyni bizonyos kérdéseket, amelye­

ket a méltányosság és igazság szellemében meg 
lehet oldani. Olaszország kész előmozdítani a 
békés érintkezésbelépést egyes nemzetközi kér­
dések megoldására és megmarad a Magyaror­
szággal való barátság és együttműködés poli­
tikája mellett. A katolikus, erős és az európai 
rendbe teljesen beilleszkedő Magyarország a 
dunai és balkáni Európa súlypontjában fek­
szik. Ezt a helyzetét még csak növelte a szovjet 
előrenyomulása.

Csáky István beszámolója 
Magyarország kormányzója előtt

Budapestről jelentik: Csáky István külügy­
miniszter kedden este Teleki Pál miniszterelnök 
társaságában kihallgatáson jelent meg Horthy 
kormányzónál. A kormányzónak a külügymi­
niszter jelentést tett a velencei megbeszélések­
ről.

Az angol kemény megkezdte háborús 
politikájának nyilvános ismertetését
Á beszédsorozafot Chamberlain nyitotta meg. Bejeníette, 

hogy az angol hadsereg nagy előkészületeket tesz
a további háborúra

Londonból jelentik: Chamberlain kedden dél­
után megkezdte azt a beszédsorozatot, amelyben 
a miniszterek a közvéleménnyel az angol kormány 
háborús politikáját ismertetik.

— Miután a háborút nem lehetett elkerülni, 
mondotta Chamberlain, — most minden gondo-

Ki tanácsolták
a kommunista képviselőket 

a francia parlamentből
Viharos jelenetek a francia kamara évnyitó ülésén

Párizsból jelentik: A francia parlament ebben 
az évben kedden tartotta első ülését. A képviselő- 
ház a szenátussal egy időben nyitotta meg ülését. 
Az ülés elején incidens történt a kommunista kép­
viselők megjelenése miatt. Az ülést erre rövid 
időre félbeszakították és a kommunista képviselők 
ügyét az ideiglenes elnökség tárgyalta meg. Levi 
kcrelnök beszédében méltatta a hadsereget, mire 
a kommunista képviselők kivételével valamennyi 
képviselő felállt hélyérol. A kommunisták visel­
kedése miatt óriási felháborodás tört ki a képvi­
selőház minden oldalán. Levi korelnök indítvá­
nyára vil,iurns jelenetek közepe1 te a háznagy és 
v-remőrség vezette ki a kommunista képviselőket. 
Daladier minisztereinök, vasárnapi balesete miatt 
nem jelent meg a képviselőház ülésén.

A képviselőház folyosójáról származó értesü­
lés szerint Harriot 424 szavazatból 350 szavazat­
tal újra megválasztották a képvise.'őház elnökévé. 
Mercier, Michels, Guyot és Grenier kommunista 
képviselőket 15 napra kitiltották a képviselőház

üléseiről. Ezenkívül ettől a négy képviselőtől meg­
vonják két havi fizetésüket, továbbá elrendelik, 
nogy a képviselők kerületeiben hirdetmény utján 
közzétegyék az elítélésről szóló jegyzőkönyv kivo­
natát.

MaiídáSumíoszió törvényjavaslat 
a francia kamara előtt

Párizsból jelentik: A francia kormány a kö­
zeli napokban a kamarában törvényjavaslatot ter­
jeszt be, mely kimondja, hogy mindazokat a kép­
viselőket, akik nem szakítják meg kapcsolataikat 
a külfölddel összejátszó és már feloszlatott poli­
tikai pártokkal, megfosztják mandátumaiktól. Ez 
a törvényjavaslat kétségkívül a kommunista kép­
viselők ellen irányul.

A képviselőház legközelebbi ülését egyébként 
csütörtökön délután tartják. Bkkc kerül sor az 
uj elnökség beiktatására.

latunk és erőfeszítésünknek arra kel! irányulnia, 
hogy a háborút győzelmesen fejezzük be. A levegő­
ben és a földön a nagy harc előkészületei folynak.

Chamberlain ezután a tengeri háborúról be­
szélt. Szerinte a Royal Oak, a Ctiragios és más 
hajóegységek elsülyesz.tése semmiben sem zavarta 
meg Anglia tengeri uralmát. Beszélt ezután arról 
a felfogásáról, hogy Németország kezdte meg a 
támadá módszerét, amelyet azután a szovjet után­
zóit. Finnország ma az erőszak ellen védekezik, 
mint ahogyan — szerinte — a szövetségesek is 
teszik.

A továbbiakban Chamberlain csodálattal adó­
zott a finnek hősiessége által elért meglepő sike­
reknek. Ezután közölte, hogy Angliában a már 
mozgósítottak és az egyszerű behívóval mozgósít- 
hatók száma elérte a két és fél milliót. Chamber­
lain ezután igy folytatta:

— A német népiek számot kell vetnie azzal, 
hogy a szövetségesek igazán emberi, igazságos ée 
keresztény megoldást akarnak, amit nem lehet 
olyan Ígéretekkel biztosítani, amelyek a tapaszta­
latok alapján meddőknek bizonyultak.

Az angol miniszterelnök ezután fantasztikus­
nak mondotta azt az állítást, hogy a szövetségesek 
el akarják pusztítani a német népet. A német 
népnek — úgymond — tudatára kell ébrednie 
ai nak a nagy felelősségnek, mely — szerinte — 
a háború elhúzódása miatt reá hárul.
«►♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦fr**»*«.**

A közeli naookban várható 
a Japan kormányválság
Tokióból jelentik. A japán kormányválság 

a közeli napokra várható. Politikai körökben 
kijelentették, hogy a kormány bukásának okai 
belpolitikai kérdésekben keresendők. Azt hi­
szik, hogy oolitikusokból álló kormány követ­
kezik-
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Megtartotta alakuló közgyűlését 
a Magyyr Népközösség kolozsvári

tagozata
Az ipari munkásság, a kisiparosok és kisgazdák képviselői 
bejelentették a Népközösség munkájához való csatlakozá­
sukat. Megválasztották a kolozsvári tagozat uj tisztikarát

2 MAGYAR LAPOK

Kolozsvárról jelentik: Három hónapos szorgos 
«tervez óm unka után hétfőn délután tartotta meg 
ft!alkuló ülését a Magyar Ncpközöseé,g Kolozsvár 
városi tagozata. A közgyűlés a Központi Iroda 
helyiségében folyt le, ahol a kolozsvári magyar 
társadalom számos tagja jelent meg.

A* alakuló közgyűlést dr. Ferencz József 
Bzövetkezeti igazgató nyitotta meg korelnöki mi­
nőségben, akinek üdvözlő szavai után dr Bartha 
Ignác képviselő, ideiglenes tagozati elnök ismer­
tette az eddigi szervezesd munkálatokat. Majd 
dr Ferenci József a következő határozati javas­
latot terjesztette elő:

1940 január 8-án Kolozsvár város magyarsága 
egyhangú lelkesedéssel kimondja a Romániai Ma­
gyar Népközösség kolozsvári tagozatának megala­
kulását és ugyancsak egyhangú lelkesedéssel 
mondja ki a központhoz való csatlakozást, mint 
annak helyi szervezete és az általa hozott összes 
határozatokat magára nézve kötelezőnek elismeri.

A határozati javaslathoz elsőnek Pálffy Tibor, 
a vasmunkás céh titkára szólott hozzá. Elmon­
dotta, hogy a romániai szakmai szervezetekbe tö­
mörült magyar munkásság nevében üdvözli a Ma­
gyar Népközösséget. A magyar munkásság részt 
kivan venni a magyarság nagy munkájában. Gaz­
dasági érdekeit a jövőben is a szakmai szerveze­
tek keretén belül kívánja biztosítani, azonban ha 
valaha szükség volt, ngy a mai időkben igazán 
szükség van arra, hogy a magyar ipari munkásság 
és a magántisztviselők résztvegyenek a magyarság 
cet z. ességén ek munk á juh a n.

Balázs István földész ezután szintén bejelen­
tette, hogy a kisgazdatársadalom is csatlakozik a 
Magyar Népközösség munkájához. Demeter Ferenc 
szabómester a kisiparosok támogatásáról biztosí­
totta a Népközösséget s végül dr Rózsa József ta­
nár felszólalása után a közgyűlés elfogadta a ha 
tározati javaslatot.

Ezután következett a tiszitkar kijelölése, 
■melynek során a következő tagozati tisztikart vá­
lasztottak meg: Elnök: dr Bartha Ignác képvi­
selő. Társelnök: dr Ferencz József igazgató. Ál­
éi nőkök, szakosztályi elnökök: dr Rózsa. .In/sof 
tanár. László Dénes tanár. Pálffy László Igazga­
tó. Közművelődési ezakosoatály: Elnök: dr Rózsa
■■(■■■■■HHHBHHEBHnmHraSUEnSBSa ffiüB

1 ózfíof tanár, alelnökök: Gönczy László reformá­
tus kollégiumi igaizgató, dr Deutsek Géza ügyvéd. 
Társadalmi szakosztály: Elnök: László Dezső ta­
nár, al elnökök: Pálffy Tibor, a vasmunkás céh 
titkára. Puskás Lajos tanár. Gazdasági szakosz­
tály: Elnök: Pálffy László igazgató, alelnökök: 
Balázs István földfez, Gyarmaithy Árpád igazga­
tó. Szervező igazgató: Szolnok y Gyula, gyarigaz- 
gató. Főtitkár: dr Jancsó Albert ügyvéd. Titkár: 
Molnár Béla. Pénztáros: Jánó József. Ellenőrök: 
Baga.méry Zsombor igazgató, CsáJtdny János 
banktieztviee.16, Farkas Sándor tisztviselő. Jr-gy-

A Curuntul Őfelsége észákmoldvai látoga­
tásával kapcsolatban a következőket írja:

A király jelenléte Moldva északi részén 
programmed jelent, a határok sérthetetlenségé­
nek kinyilatkoztatását jelenti s gyben az ural­
kodói akarat kifejezését e határok megvédésére.

S a nép éljenzéseinek minden egyes hang­
ja a kétségek rettenetes kínjaitól felszabadult 
lelkek örömének megnyilvánulása volt.

Mert ne képzelje senki, hogy nem indul­
tak el ravasz suttogások. ■ hogy nem szövődlek 
képtelen híresztelések. ' • hogy nem kísérelték 
meg aláásni a lelkek erejét olyan kitalálások­
kal. amelyek alkalmasak az ideiglenességtől 
való félelem felkeltésére.

Ez már a modern taktikához tartozik: elő­
készíteni a terepet, mielőtt a támadás egy nagy­
arányú erkölcsi rombolással, a harci akarat 
megrendílésével megindulna.

Vétkes hajlandóságunk van arra. hogy 
minden bírálat nélkül hitelt adjunk a híresz­
teléseknek. hogy tovább adjuk azokat es így

zók: Botár István ifj. Joordáky Lajoa, Walter
Gyula az er koszfő. Ügyészek: dr Asztalos Sándor 
dr Bulbuk Ernő, dr Daróozv Ferenc, dr Erszény** 
Sámuel, dr Maíffahidi PáJ, dr Hegedűs Sándor dr 
Inöze Béla, dr Nyágnly Antal, dir Szabados Sán­
dor, dr Tusa Gábor, Zsombory László. Fegyelmi 
bizottság: elnök: dr Ujvárosey Miklós ny. tábla 
bíró, Aloxi Róla tisztviselő, Gymley János föld fez. 
Hal may Ferenc tisztviselő, dr Kedves András 
egyházközségi gondnok, dr Varga Iajos ügyvéd 
/tudor János gyáros. In-tézöbizotfsági tagok: Al­
bert. Ferenc, Bakod! Antal, Babits József, dr Ba­
lázsi Imre, Balogh Albert, Bálint József. Batas- 
kó Róla, Boreczky Károly, Bíró Mózes, dr Boga 
Alajos, Botos János, Oiky Sándor, id. Caiky Sán­
dor, Demeter Ferenc, Demény Andor, Egyed Gyu­
la, Gálffv Zsigmond, Hatiháey Sándor, Havady
Gergely, Hevesi József, dr Hrote György, Hcrváth 
Pál, dr Illyés Gyula, dr Jancsó Béla, dr .Telem 
Gyula, dr Kántor Lajos, báró Kemény János, dr 
Kiss Etek, dr KoJeszár László, dr Koronka ’lit­
ván, Leitersdorfor Sándor, Mayer Antal, dr Nap- 
hoicz Pál, Nyirő József, Oneifray István, dr Ovárv 
Elemér, Pililich Dezső, Plateimfár Lukács, Ráér, 
Mihály. Schneg Ferenc, dr Somody István, dr 
Szilágyi György, dr Tavaszv Sándor, Tárezs. Ber­
talan, Temesy László, Valkay István, Végh Jó­
zsef, dr Vékás Lajos, Vigyázó LáezJó, Xanins Já­
nos, Zágioni Szabó Mihály, Zsulyevics Mátyás, 
Kovács Gyula és Szilágyi András.

|^ÍBévf^T^z^—^söf^őfc^lMjajanuárti.

magunk váljunk minden titkos manőver ter­
jesztőivé, amelyeket bármely ellenség irányít­
hat közvéleményünk ellen. Hiányzik bennünk 
a kritikai érzék és sietve elhiszünk mindent, 
arait mondanak nekünk.

Pedig ezek a nehéz időik megkívánják a 
román közvéleménytől a kritikai érzék különös 
módon való kifejlesztéséit: a jóérzés és megfon- 
talás rostáján kell keresztülengedni minden hí­
resztelést, mert csak a híresztelések leplezett 
hadjárata ellen felvett küzdelem őrizheti meg 
tiszta ítéletünket e fergeteg közepette.

Besszarábiát is látogatják egy idő óba a 
híresztelések. Sűrű köd nehezedett a telkekre 
és a bizonytalanság árnyéka mindenkire ráve­
tődött. Őfelsége jelenléte azonban szétoszlatta 
a bizonytalansúg fojtogató ködét. Mindenki új­
ból megtalálta magában a nemzeti hit bizo­
nyosságát. mindenki megbizonyosodott a védő 
pajzs erejéről. A király beszéde erőteljes kije­
lentése volt a határok csorbítatlan megtartására 
irányuló akaratnak-
NHHHHHníBHBRniBMnMBnBHUHaMni

A király beszaráhiai látogatá­
sának jelentősége

A Curenhtl több kritikái követe? az alaptalan híresztelésekkel szemben

Etelka észre fér
Irta: Törökné Kovács Hermin

Mindig fázott. Didergett. A mérgesen pattogó 
kis vaskályha melleit sem szakadt le róla a nagy- 
kendó. Igaz, hogy itt, a hirtelen nőtt, vékonyfalú 
épületek fölött, az állami lakótelepen, másféle szél 
járta, mint otthon, Erdélyben. Alattomos, csala­
finta szól. Olykor mintha délről fújt volna, pedig 
északról szakadt. Vágott, met szett, mint a borotva. 
Njtékon, ablakokon megtalált minden rést.

Vacogott a foga, vérszegény, fehér ajakit. Vé­
kony, eres kezet kendője alá dugta

Otthon sohase fáztam ennyire. Hajnalban 
liitteltem a nagy eserepkályhákat, a folyosón is, 
mert nem álltam a hideget. Szegény apátok is­
ten nyugtassa —- el nem bírta, ha panaszkodtam. 
Mórt.' ... Ki törődik most énvelem?

Sírásra hajlott a hangja.
A kel leány, az ablak mellett, feltekintett. A 

hanyatló esti világítás fáradt vonalakat vésett ar­
cukra. Szemronló hímzésen dolgoztak dúl óta.

— Senki sem mondhatja, hogy nem viselem 
.sorsomat türelmesen . . . Elek ebben a rettenetes 
odúban, eszem a magamlőztc sanyarú ételt. Le­
mondtam mindenről, amit valaha szerettem . . . 
Legalább ti, ti volnátok gyöngédebbek hozzám...

Könnyeit törölgette.
— Igényem nincs, tudom, nem is lehet. . Ha 

szegény Lajos rám hallgat, otthon lehetnénk a hír- j 
tokon. De ö nem. O nem bírta ... Mi haszna Volt? ! 
Segítettiink-e vele? Előbbrevittiirtk-b valami nagy j 
ügyet? Hgy-c nem? El kell ismernetek, hogy nem. 1

Ö belepusztult. Belepusztulok hamarosan én is...
— De, mama, hogyan beszélhet így?
— Igen, igen, csak gáncsolj! Terhetekre va­

gyok . . .
Ilona, a liatalabh, letette a munkáját. Odaült 

a karosszék mellé. Halkan, csendesítő!! beszélt, 
mir tha beteg gyermeket dajkálna.

— Csak kis türelmet még, anyukám! Minden 
rendbe jön, ha Etelka férjhez megy...

— Igen. igen! kapta el a szót az öreg
hölgy. — Akkor volna még remény. De Etelka ko­
nok. szívtelen, senkivel se törődik Két éve húzza- 
vimja a dolgot. Kínozza Endrét, kínoz minket. 
Hogy ő nem szerelmes?! M'.fsotla beszedi Majd 
ivesjiin a szerelem, ha ös-zeliiizii-odiink! Miért ker­
geti világgá, niiérl nem hívja ha/a? Nem igaz, 
In gy nirniiikemher itthon ne találna munkál. 
Rajta midik, egyedül rajta. A kegyetlen szívén. 
Azt akarja, hogy végkép elsorvadjak ebben a ször­
nyű eleiben. Hogy nézzem, miként rontjátok ma­
gttokat, görnyedlek, kínlódtok. Nyomorult fillé­
rekért. Hogv ne apadjon ki a könny a szemem­
ből . . .

— Anyám!
Hallgattak. Etelka mélyen lehajtotta fejét. Uj­

jat lázas gyorsasággal öllügetlék a tűt, le-föl, le- 
fól . . . Az este szürke ködlovagjai apránkint eláll­
tak az ablakot Morcosán zörgetett a szél.

Mint idegen, felszeg ember, sorakoztak a régi, 
neiiicss/abású bútorok. Finom porcetláliok néztek 
szét gőgös kicsinyléssel a vitrin üvegablakai mögül 
és a nagy, drága állóóra, mely évszázadokon át 
csengőn verte a negyedeket, most fulladtam reked­
ten kongott, hatot egymásután.

Kopogtattak.

Laura néni jött az urával, Berti bácsival. A je­
ges szél mint ostromló ellenség szökött be velük a 
nyíló ajtón.

— Ejnye, de cudar idő! Éjjelre fagy lesz. 
Hogy vagytok, mi?!

Csókolóztak. Leültek a kályha köré. A kis 
öregasszony kedvetlensége menten felengedett.

— Jó, hogy jöttetek, lelkem Laurám. Bertit 
látni valóságos gyógyulás. Nem vesztette el jó ke­
délyét. Istennek hála.

Berti bácsi elégedetten dörzsöli kezét, ősz ba­
jusza alatt mosolyra nvilik az ajka.

— llát is zen kedély csak volna! Pénz kéne, 
pénz!

— Jaj, de anyagias lettél, — nevet, az öreg 
hölgy. Bezzeg, amikor I aurát elvetted, nem 
beszélté!

- Más világ volt akkor, másképpen hegedült 
a cigány. liehehe . . . Amikor hementeni Kolozs­
várra, a Newynrkba, Jáhujjhegyre állt az a kutya 
Pongrác Laji — emlékszcl-c? — úgy húzta a nótá­
mat, akár volt pénzem, akár nem. Most nem hite 
lcz, a kutya se! Hát ti? — fordul a lányokhoz. 
—- Hogy megy a munka?

— Megy. Jól megy — feleli Etelka.
Szép, szőke fejét idegesen fordítja félre. 

Anyja vádoló, szemrehányó tekintetét érzi.
Helen teát töltöget.
— Rosszul fizetnek, — sóhajtja. — Rettentő 

sok munka, csekély pénz . . .
— Ez az! — kiáltja az öreg hölgy. Sárga arcát 

pirosra festi az indulat. — Nyomcrgunk, mintha 
nem lehetne másképp. De Etelka nyakas, ha mind­
nyájan belepusztulunk, altkor is. Csak hívni kel 
lene Endrét, Egv jó Szót írni neki. Mit keres Pá-
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Nyugodtabb napol Finnországban
Átmeneti csend van két napja a Finnországi harctereken

és légitérben

A román-bolgár közeledésről 
és jószomszédságról beszélt 

Gafencu külügyminiszter
Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 

Grigore Gafencu külügyminiszter vacsorát adott 
Sava Kirov, a Bucurestiből távozó bolgár követ 
tiszteletére, akit a szófiai kormány Ankarába 
nevezett ki követte. A búcsúvacsorán resztvet­
tek a diplomáciai testületek képviselői, a ro­
mán külügyi -hivatal vezető egyéniségei, vala­
mint a bucuresti bolgár követség tagjai. Gri- 
gore Gafencu külügyminiszter a következő be­
szédet intézte a távozó követhez:

A diplomácia egyedül nem tud megol­
dat»- minden problémát, nagyon sokszor szük­
ség van a nép támogatására- ön a román-bolgár 
közeledés fáradhatatlan harcosa volt. Teljes 
egészében átérezte azt az előnyt, amit ennek a 
két békés népnek együttműködése nyújthat. 
Hosszú vonalon keresztül érintkeznek hatá­
raink és ez reményt nyújt, hogy a jövőben még 
jobban kiépítsük a két. nép közötti békés meg­
értést, amely a boldoguláshoz vezet. Szilárd 
meggyőződésem és hiszem is. hogy ezt a mun­
kát siker fogja koronázni. Emelem poharam 
őfelsége Boris királyra, Bulgária boldogulására, 
önre és mindazokra, akik a román-bolgár kö­
zeledés megértő és támogató barátai.

Sava Kirov a következő szavakkal vála­
szolt:

— Négy évet töltöttem el az Önök körében 
s ez alatt az idő alatt alkalmam volt megismer­
ni a román nép erényeit. Minden igyekezetem­
mel a jószomszédsági viszonyt óhajtottam ápol­
ni, mert ebben a béke és az előrehaladás ügyét 
'láttam. Remélem, hogy utódom folytatni fogja 
munkámat és eljön az idő, amikor teljes meg­
értés jön létre Európának ebben a sarkában. 
Emelem poharam Őfelsége II. Károly király 
egészségére, a román nép előrejutására, önre 
és feleségére.

AZ AMERIKAI SAJTÓ ŐFELSÉGE 
VIZKERESZTI BESZÉDÉRŐL

Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 
őfelsége II. Károly király Chisinauban tartott 
beszédével foglalkozott az amerikai sajtó. A la­
pok megállapítják, hogy az uralkodó hét szem­
pontot szögezett le. A függetlenség és a határok 
védelmét. Külön figyelmet szentelnek a kisebb­
ségi képviselők nyilatkozatainak s közlik a né­
met, orosz és ukrán kisebbségek képviselőinek 
beszédeit.

1940. január 11.

rizisban, Londonban? Miért csavarog? Két éve, 
hogy elment. Ha Etelka a jegyese, vegye el! Mire 
való ez a búza-von a? Etelka tudta mit jelent, ha 
odaígéri magát neki. Miért vonakodik most, már 
két esztendeje?! Kegyetlenség vele és mindnyájuk­
kal szemben. Egyetlen reményem az életben, hogy 
ők ketten visszahoznak valamit abból, ami elmúlt. 
Ha megesküsznek leszakad rólunk a gond. Ez az 
egyetlen remény tartja bennem az életet. Etelka 
jól tudja . . .

Köhög. E teáscsésze majd kihull reszkető ke­
zéből.

Laura néni egyetértőn bólint.
— Én se tudom, mi van veled, Etelka. Egy­

általán nem tudom.
Berti bácsi hörpölgeti a teát. Nagyot cuppant.
— Finom zamata van! Finom! Mint ahogyan 

a vén Gyéressv Tóni szokta mondani, ha fejebe 
szállott a szes-z. Emlékeztek? Száját összecsuesori- 
totta, szemét a plafonra meresztette. Ez a zamat! 
Ez az illat! Ez a nektár! Hehche . . .

— Jó kedved va-n, Berti, — sóhajt az öreg 
hölgy. — Tőled senki«« sajnálja az életet . . .

Etelka feláll. Kimegy, Karcsú, túlságosan kar­
csú . . . Járása fáradt, nagyon fáradt . . .

Ilona pirosán fordul el.
— Mama agyonszekírozza Etelkát.
— Mit? Ilogy én... én bántom’! Hát nem 

a javát akarom-e? Vén csont vagyok. Pusztul­
hatok. De mi lesz veletek?

Sir. A vendégek csendesítik.
— Észre kell téríteni — hiippögi — Egész 

nap. reggeltől estig, szegény fin szerelmes leve-

Helsinkiből jelntik: Az elmúlt két .nap 
alatt a finn arcvonalon lassúbbá vált a harc 
üteme. A kedvező időjárás ellenére légi tevé­
kenység nem volt. A háború kezdete óta Finn­
országnak nem voltak még ilyen nyugodt nap­
jai. Suomusalmi környékén a finnek egy tel­
jes páncél vonatot fogtak el. Ez a szerelvény a 
finn harcokra készült, különös szerkezetű, 
szán talpakon mozgó páncélkocsikból áll- Az 
új harci eszköz torpedóformáju és légcsavarok-

Párizsból jelentik: a Havas megbízható 
forrásból szerzett értesülése szerint a Raate kö­
rüli ütközetben foglyul esett negyven szovjet

leit olvasom. Ebből élek. El nem maradnak ezek 
a levelek, egyetlen héten sem. Minden sorát kí­
vülről tudom. Koldus napjainkat csak ezekkel a 
levelekkel bírom elviselni, hiszen a megpróbál­
tatás nem tart soká . . . Etelka észre tér. Észre 
kell térnie! Beszéljetek ti is a lelkére!

Hallgatnak. Nehéz, fojtogató a cserül. A régi 
óra rekedten kongat.

— Mennyire féltem gyerekkoromban ettől az 
órától, — nevet Laura néni. — Olt állott a kék 
szobában, ahol Tini néni meghalt. Mérges, édes 
hangja volt, mint szegény Tini néninek . . . Em­
lékeztek?

Néma lovagokként jönnek elő sorjában a rég­
múlt esztendők. Hajdani arcok Iűrinek elő. haj­
dani h an goik csendülnek, hajdani bánatok. örö­
mök röpködnek, mint színes pillangók.

Közben Etelka, odakünn a konyhában, elvál­
toztatott. férfias hetükkel éppen az utolsó inon - 
dalokat Írja:

— Kell. hogy szeress, kell. hogy vágyódj utá­
nam. akarom, hogy gondolj reám. akarom, hogy 
velem építsd gondolatodban szép, boldog közös 
jövőnket! Hiszek, hízom benned! Én édes meny- 
as-zonyom . . .

Fáradtan hajtogatja össze a levelet Elfordul, 
hogy Ilona, aki elkíséri Laura néniéket, ne lássa 
könnyeit.

-— Ha most postára teszed, mama holnap 
megkaphatja, — mondja fulladta». — El ne fe­
lejtsd a bélyegeket! Ezt Londonból kelteztem . . .

A szél sivitva ront be az ajtó résein. Hideg

Tél van.

kai van ellátva. Ezt már a Ladoga-tó jegén Le­
folyt ütközetben is használták az oroszok. A 
páncélvonat 160 kilométer sebességgel balad. A 
finnek azt mondják, hogy már tudnak hatáso­
san védekezni ellene.

A finn vezérkar jelentése szerint január 
8-án az éjszaka a szárazföldön, néhány kisebb 
kivételtől eltekintve, nyugodtan telt el. A leve­
gőben és a tengeren nem történt nevezetesebb 
esemény.

tiszt között e.gy hadosztálytábornok is van. Kil- 
loelanenál egy szovjet tábornok elesett.

Moszkvából jelentik: A hivatalos szovjet 
hadijelentés közli, hogy kedden Uchta kerület­
ben gyalogsági csatározások voltak, amelyek 
eredményeként a szovjet csapatok Suomusal- 
mitól keletre néhány kilométernyire visszavo­
nullak.

Helsinkiből jelentik: Megállapítható, hogy 
az oroszok eddig csak a Manmerheim vonal el­
len tizenöt hadosztályt vetettek harcba. Ebből 
a finnek hetet szétverlek, nyolcat feltartóztattak. 
Az egész finn arcvonalon 300 ezer főnyi szovjet 
hadsereg harcol és ehhez kell számítani a 200 
ezer főnyi megerősítést is. Az oroszok eddigi 
vesztesége 50 ezer halott és jóval több, mint yti 
ezer sebesült.

Az Egyesült Államok segítsége 
Finnország javára

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok elnöke, Roosevelt bejelentette, hogy a 
jövő héten valószínűleg ajánlani fogja a Kon­
gresszusnak, hogy részesítsék segítségben Finn­
országot, Hozzátette, hogy a külügyminiszter­
rel, pénzügyminiszterrel és hadügyminiszterrel 
most tanácskozik Finnország megsegítésének 
módozatairól.

Finnországba szállítják a spanyol- 
országban maradt olasz fegyvereket

Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 
Madridi beavatott körök értesülése szerint Franco 
tábornok elhatározta, hogy az olaszok által Spa­
nyolországban hagyott h a di felsze réteseket, tehát 
fegyvereket, repülőgépeket és tankokat Finn­
országba szállítják. A szállítmányt spanyol hajókon 
viszik Skandináv félszigeti kikötőkbe.

Tizenöt orosz hadosztályból hét hadosztályt verlek szét 
a finnek a Mannerheim vonal előtt

Negyven szovjet tiszt közt egy hadosztály-tábornokot is elfogtak.
Egy szovjet tábornok elesett

van .
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ROTS CHILD I el egyezz H híí hónokat
a hadsereg felszereléseérdekében

Meyer Amsehel Frankfurt am Main-i ócska- 
árukereskedése és énneiizlete volt a Rotsehildok 
tünemény** pályafutásának kiinduló pontja. A hes- 
(seni Vilmos herceg, akit Napoleon előrenyomuló 
serege menekülésre kényszen'tett, több millió tal­
lér értékű családi kincsét erre a Meyer Amsehelre 
hízta megőrzés végett, aki azonban a rábízott rop­
pant vagyont nem pihentette pincéjének boltoza­
ta alatt, hanem nagyarányú árnesempészést folyta­
tott a hercegi javak segítségével. Napokon ugyanié 
az angol árubehozatalt szigorú zárlat alá helyezte, 
hogy ezzel gyűrje le Angliát. A kontinentális áru­
zárlat kiterjedt a<z egész roppant területre, amely 
Napokon hatalma alatt állott, tehát Francia- 
országra és majdnem egész Európára. Akit csem­
pészáruvá! tetten értek, mindenét elvesztette, az 
életét is. Az óriási nyereség kilátásai azért mégis 
csábítóak voltak s a csempészés sohasem volt olyan 
virágzó üzletág, mint ebben az időben.

A herceg hallani sem akart az arncsempészés 
nyereségeiről, így aztán Meyer Amsehel dúsgazdag 
ember lett. S most már nagyarányú üzletekhez fo­
gott. A frankfurti zsidón egy ed kis mellékutcájá­
ban lévő boltocska szűknek bizonvult, Meyer Am­
sehel kibővítette üzletét, aztán minden fiának részt 
adott a csempészés nyereségeiből és világgá küldte 
őket. Az egyiket Becsbe, a másikat Nápolyba, a 
harmadikat Párizsba, a negyediket Londonba, az 
ötödik pedig megmaradt az anyaüzletben, Frank­
furtban. Az üzlet e kiszélesít esővel egvidejiileg tör­
tént meg a névváltoztatás is. Meyerék a frankfurti 
bolt vörös cégtáblájáról Rotschildnek nevezték 
magukat ezután.

Az egyes üzleti központokat egymástól elvá­
lasztó nagy távolságok ellenére lényegükben és 
módszereikben egyetlen üzleti vállalatot alkottak a 
Rots child-cégek. Tőkéikkel pénzellek az államok 
közötti háborúkat. Ők maguk örök békében éltek 
egymással. A háború c=ak üzlet, volt számukra, ér­
zelmileg nem vettek abban részt. Ha külsőleg osz-

.d Itatisrreg /emitai tusa mi" y költségeket is én vei t/;,,,• , ,, ,nyel e,. Naponként ,/. 9 és fél 2 közön és d. m 2-7 ön, lö t '?%***" kötve-
nagyobb bankoknál a Pnstalakuréh pénztárnál s a pénzű gyigazgat óságon 'lehet hö,°n" °SSZCS
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtat lányok. ' vényekét jegyezni,

hz a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé számiéi. ...... . j i ,
5 tag \ .1 erre. Hal hónán mán kiűzetésre kerül az aláirt üss-es eexül'üí '' "2' ^irni lehel
leies kotr én v mán WO lei, ........... . ! ^otode (vagyis minden ezerle-es kötvény mán 200 lei), három, vagy öt év mán pedig a leieav’-e'tt'össmT2r "Undcn ***

tartományi, rogy községi adót ki lehel fizetni.
Alanek a lejárat elölt szüksége van pénzre, zálogba helvezbeil , Lm ■ ,

£*£"*Ml1-" ” 70 Mékit * **•*» «<« «„Z»U"ZZ

S„ö „én-J,"" 'mm'6 nólkm_

♦e-ee*

R © m ai)-|u gfoszl át v
népkicserélés kérdése

a Bánságban
Gyors ütemben folyik a lengyelországi 

isemeíekí visszatelepítése s

trskok, németek, franciák vagy angolok voltak
* Rotsehildok, egyedül é= kizárólag saját, nemzet­
ei fajtájukhoz tartoztak továbbra is. Hangosan 
hirdették, hogy egyek az. országgal, amely vendé 
gü, lat ja őket. De valójában csak nyerészkedési e 
törekedtek s minthogy a háború a legjobb és 
rájuk nézve — a legkevésbbé kockázatos vállalko­
zás volt., minden igyekezetük arra irányult, hogy a 
Háború kitörését elősegítsék vagy pedig tartósakba 
tegyék a háborúkat, ha a keresztény népek milliói­
nak folyamokban ömlött is a vére, s ha milliókat 
döntöttek is szerencsétlenségbe, nyomorba.

A ho!seb!Idók közös üzleti elvének megfele­
lően a bécsi Rotscbild a Habsburgoknak kölcsön­
zött pénzt a Napoleon elleni háborúra. Párizsi 
testvére viszont Napóleont segítette pénzzel 
Ausztria és Németország ellen. A londoni és frank­
furti Rotsehildok ugyanígy vettek részt a háború­
ban. Mialatt a frankfurti inkább háttérben ma­
radt. a londoni hamar az események előterébe lé­
pett és a Rotscbild nevet egy különösen lelkiisme­
retlen tőzsdemanőverrel tette híressé.

A mai Belgium területén állottak Német­
ország, Ausztria, Oroszország és Anglia szövetsé- 
ge- seregei az Elba szigetéről visszatért Napoleon 
Hadaival szemben. Európa sorsa forgott kockán. 
Ez azonban kevéssé izgatta a londoni Rotsc.hildot. 
Hadd háborúzzanak, hadd öljék egymást a népek.
' keresni akart. Hogy a szövetségesek győznek-e 
vagy Napoleon, az mindegy volt neki. A fődolog 
az volt, hogy a döntő ütközet kimeneteléről szóló 
hírt mindenkinél hamarabb megkapja és értéke- 
jÓHo a tőzsdén. Rotscbild nagy pénzáldozatok árán 
kitűnő hírszolgálatot szervezett be magának és 
csakugyan elsőnek tudta meg a hírt, hogy Napo­
leon Waterloonál 1815 június 18-án s ereséget szen­
vedett. Es ekkor megérkezett számára a nagy pil­
lanat. órák alatt elterjedt Londonban a rémhír, 
hegy a szövetségesekre megsemmisítő csapást mért , 
Napoleon. A tőzsdén pánik tört ki és az angol ér­
tékpapírok árfolyama zuhant. Mindenki szabadulni 
akart papírjaitól és Rotscbild ügynökei potomáron 
' re, rolták össze azokat. Három nap múlva érke­
zett meg Londonba a szövetségesek döntő győzel­
mének hivatalos híre. Az árfolyamok mértéktcle- 
nú1 felszöktek és igy Rotscbild számtalan milliói 
keresett.

4 múlt század folyamán végig hűek maradtak 
üzleti elveikhez a Rotsehildok. Segítettek háborút 
viselni es meghosszabbítani, ha személyesen nem is 
leptek többé előtérbe, hanem feltűnés nélkül el- 
rejtőzködtek a hadfelszerelési ipar mindent takaró 
árryekába, 1 ovahbra is a hadviselés maradt a fő-

A Banaler Deutsche Zeitung közli az aláb­
bi érdekes cikket:

..A nagybecskereki •népegyetem előadásai­
nak sorozatiban Stamoilovits volt kereskedelmi 
kamarai főtitkár igen érdekes gondolatokat 
pendített meg Jugoszlávia és Románia közötti 
népesség-csere írk:nleiében. Sianoijovits szerint 
a Bánság1 jugoszláviai részében é? Bácskában 
62 ezer román él 196 ezer hold.nvi birtokkal. 
.4 Bánság romániai részében viszont van 62 
ezer délszláv (ebből '-2 ezer szerb. 7 ezer kra- 
sovdn, 2 ezer Hornit és sokáé, 10 ezer bolgár! 
IPS ezer hol dutyi birtokkal. A népesség kicseré­
lése. amely az utóbbi időben a kisebbségi kér­
dés megoldásának egyik gyakorlat: formája 
e!P ebben az esetben könnyű lenne, mert a 

számok kölcsönösen kiegyenlítődnek. Ebhez já­
rul meg az is. hogy a föld ára is majdnem 
ugyanaz a két országban és pedig 5—15 ezer di­
nar Jugoszláviában c- - 20- 60 ezer lei Romá­
niában.

A temesvári Dacia-ban N. Ivan foglalkozik 
a jugoszláv népességpolitikus gondolatával A 
Darin alapvetően szintén a kicserélés mellett 
dönt. azonban figyelmeztet arra. hogy áz átfe- 
íepífé.s nem könnvfí. Szerinte sokkal' kevesebb 
délszláv van Romániában, mint. román Jugo­
szláviában. Stanoilovits megfeledkezett a Ti- 
mok-völgyi románokról, véli a Darin, hogv 
számadatai egyezzenek, azután a romániai 
bolgárokat is a kicserélendő népességhez szá­
mítolta Az egyensúly nagy eltéréseket mutat a 
vagyonossá? terén is. mivel a jugoszláviai ro­
mánoknak sokkal több a birtokuk, mint a vo­
rn ánini délsz!ávöknak.“

Beillőből jelentik (K. K.): Amíg a nyugat: 
fronton folynak a harcok, keleten nyugodt 
illemben, de szakadatlanul folyik a németek át­
telepítése. Először snnno balti német hagyta el

a balti államokat, most pedig további i20.000 
wolhyniai német tér vissza a nagynéniét biro­
dalomba. Egy orosz-német vegyes áttelepítési 
bizottság intézi az áttelepítés műszaki részét. 
Ezek az előkészítő munkálatok nagy munkát 
igenyelnek. A német bizottság 300 emberbő; all 
A wolhyniai németek a 19-ik .század elején 
vándorolták ki az akkori Oroszországba, külö­
nösen az i860 és 1870-es években, amikor a. cári 
hatalom megszüntette a jobbágyságot, A német 
telepesek akkor kb. 130.000 hektárnyi termé­
ketlen tőidet, tettek termékennyé és a XX-ik 
század elején számuk már meghaladta a 200 
ezer lelket, A közben beállt válfozások, külö­
nösen pedig a gazdasági válság következtében 
számosán otthagyták Wollt yuiát és másutt te­
lepedtek le vagy pedig szétszéledtek az egész 
világon. A galíciai németek már a 13-ik szá­
zad elején vándoroltak be Galíciába, de Lekin- 
teUe1 arra, hogy utánpótlást nem kaptak, ezek 
a kivándorlók csakhamar asszimilálódtak. A 
lo-:k században újból folytatódott a németek 
kivándorlása és amidőn 1772-ben Lengyelor- 
szagot felosztották és Galicia osztrák uralom 
aki került. Mária Terézia nagyon sok sziléziai, 
th 11 ringiai és würtembergi földműves-családot 
.elepiteft le Galíciában, úgyhogy nemsokára 
184 tiszta német, falu keletkezett körülbelül 
20-000 német lakossal. A világháború kitörése­
kor a falvak száma elérte a 250-et. Az osztrák- 
magyar monarchia megszűnése után igen sok 
galíciai német Amerikába vándorolt ki, nsry- 
hogy a most még Galíciában és Wolhyniában 
élők száma, akik vissza akarnák térni a nagy 
birodalom fennhatósága alá, alig 120 ezer. En­
nek az áttelepítésnek célja a külföldi német 
csoportokat a nagy német néptörzshöz vissza­
csatolni és az államok közti súrlódási felületet 
csökkenteni!

üzletük, anélkül, hogy saját életüket veszélyeztet­
tek volna. Nem is esett el egyetlen Rotsel.il,1 ».

E/Ieii bukás is csak a bécsi Rotschild-családot 
erű. De azért marad nekik elég ahhoz, hogv to­
va),Ina is főúri é'etet éljenek. Az utolsó bécsi 
Fóti,child most valahol külföldön él.

A frankfurti Rotscbild már a nemzeti szó­
rna izmus uralma alatt elcsendesedett. A párizsi 
I otsemld már rég túlgazdag és előkelő ahhoz. 
hogy üzletekhez odaadja a nevét. A londani Rot- 
schild .« oly nagy úr szerepét játszotta, aki meg- 
engedheti magának azt a fényűzést, hogy a pénz 
szer/cs iránt ne mutasson több érdeklődést. De 
r ja an o is clőiepett a szemlélődő nyugalom álla- ,

pofából és kijelentette, hogy családjának hagyomá- 
inos üzleti politikájához híven kész tőkeerejével 
hozzájárulni a háború folytatásához. A londoni 

* ctscl: iidot természetesen a bosozúállás vezeH, 
bcs.-zú Németország ellen, ahol családja nagyra 
nőtt és ahonnan európai veszedelemmé terjeszked­
tek el. Németországot le kell győzni, hogy az el­
űzött Rotsehildok visszatérhessenek. Rotscbild jól 
tuoj I azt is, hogy a kapitalizmus egész Európában 
leszerepelt, ha annak utolsó bástyája Anglia össze­
omlik. Azért áldoz Rotscbild pénzt, vagyont a bá­
bom érdekében. Amit mások vérével szerzel!. 
ug\ uticsak idegen verál doza 11 „t akarja megtör 
tani azt.

■.

I
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levegőben és tengeren ismét 
nagyobb tevékenységbe

kezdett a német hadsereg
Hőmet légi egységek támadása az Eszaki-tenaeren és a* 
angol partok mentén közlekedő hajók ellen. Angol részről 

IS toob hajó elsulyedesét ismerik el
Börfmb&l jelentik: Raeder vezártonge- 

1iagy; a nemet hajóra., főparancsnoka, kát napos 
szemle utón volt a kiéli és wilhelmahave-ni hadi­
hajógyárban. A vezértengernagy beszédet intézett 
a gyár személyzetéhez és megállapította, hogv a 
nemet haditengerészet jelentős sikereket ért ol a 
Németországra kényszerifett háborúban. Az ellen­
ség — úgymond — a maga fegyvereivel alig árt­
hat Németországnak. Azért akar éket verni a 
német nép közösségbe, mert csak az egyenetlen- 
ség tudná megtörni a német evői. Ezt azonban 
az ellenség nem éri el.

Néniéi repülőgépek zavarják 
a hadjáratokat az Északi- 

tengeren és az angol partok 
Esaentén

Londonból jelentik: Német és angol jelenté­
sek egyaránt beszámolnak arról, hogy német re­
pülőgépek kedden felderítő repülést végeztek 
Anglia keleti partjain és Skócia felett, Több ha­
jót megtámadtak és el ja süly esz tettek.

Az angol tengernagyi hivatal újabb jelentése 
szerint ellenséges repülőgépek az Északi tenge­
ren támadást intéztek kíséret nélkül haladó ha­
jók ellen. A beérkezett jelentések szerint három 
hajót elsülyesztettek. A hajók közül állítólag csak 
egy volt angol, kettő dán. Az angol hajó 700 ton­
nás, a másik kettő ezer, illetve 2300 tonnás volt.

Másik londoni jelentés szerint, amelyet a 
Havas adott, ki, hangoztatja, hogy agy német vi- 
zirepülőgép megtámadott egy járőrhajót, mely 
ellenőrző szolgálatot teljesített, A német gépről 
először több bombát dobtak le. Néhány bomba 
eltalálta a hajót. Amikor a legénység mentőceó- 
nakokba szállt, a repülőgép lejjebb szállt és gép­
puska, tüzet zúdított a hajóra. Kevéssel dél előtt 
két német bombavető repülőgép jelent meg az 
északkeleti partok mentén haladó egyik kis gő­
zös felett. A gőzös, amint a repülőgépeket, észre­
vette, oi.kk-ca.kkban kezdett haladni, hogy elke­
rülje a komákat, amelyeket a német bombavetők 
dobtak le. számszerűit mintegy negyvenet. A né­
met repülőgépet, röviddel ezután angol harci re­
pülőgépek visszatérésre kényszeritették. Minded­

ig nem tudják, hogy a hajó megsérült-e Két, 
nemet repülőgép Firth of Forth felelt végzett 
megfigyelő repülést.

Amerika partjait 
wem veszélyeztetik idegen 

buváráajók
Washingtonból jelentik: Hull amerikai kül­

ügyi államtitkár megcáfolta azt a hirt. mintha az 
ámen ka, partok közelében idegen tengarala ttjá- 

k buk'kan'tak volna fel. Az amerikai kormány­

nak mondotta Hull — ninicsenek értesülései 
arról, mintha a tengeri utazások ne volnának 
biztosak amerikai hajókon, az amerikai köztár­
saságok között és a Karaibi tengeren.

Aknára futott egy tízezer tonnás 
angol személyka jó — Utasait és 

személyzetét megmentették
Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal 

közli, hogy német repülőgépek elsülyesztették a 
Lrwrie nevű 689 tonna« angol, az Ivan Kondrup 
nevű 2369 tonnás dán és a Feddi nevű, 955 fon­
ná- dán hajót. Mindhárom hajó legénységét nagy­
részben megmentették.

Hivatalosan közük továbbá, hogy a „Dunbar 
Castle' nevű 10 ezer tonnás angol személyhajó, 
»than Fokföld felé, Anglia délkeleti partjai men­
tén, fedélzetén 48 utassal aknára futott. A hajó 
utasait és személyzetét megmentették. A hajó el- 
sülyedl.

Tízezer repülőgépet 
vásárol Anglia az Egyesült Álla­

mokban
Washingtonból jelentik: Illetékes helyen köz- 

ik, nog> angol bevásárlási ügynökök értesítették 
az amerikai légiforgalmi köröket, hogy a legköze- 
leb », hónapok során Angliának legalább 10 ezer 
újabb repülőgépre van szüksége, hogy biztosítsa a 
szövetséges hatalmak légi fölényét.

Francia lap feWstkellö cikke 
a szövetségesek egközeiebbí balosai terveiről
Angol és francia hadihajók elzárják Murmansk kikötőiét 
es ugyanakkor a Fe <ete-tengeren a szövetségesek tárna-
daSt ,nteznek fi oroszok ellen. ™ Cél: a kaukázusi

kőola$források megszerzése

»W'M

s . Romabol jelentik: A h'upolo d'ltalia külöt 
! PTf* tudósításban számol a Temps feltűnést- 

keltő cikkéről, mely azzal foglalkozik, hogy mi­
lyen lehet az együttes angol—francia beavatkozás 

mnország érdekében, s amely beavatkozás — 
mint a cikkből kitűnik, — végeredményben a Né­
meti rszag elleni háború sorsát volna hivatva el­
dönteni. Megírja a tudósító, hogy az elmúlt na­
pokban két igen fontos minisztertanács volt Pá­
rizsban és hirszerint ezek mindenikén a finn ügy­
ről tárgyaltak. Az egyik minisztertanácson részt 
vett Churchill is.

A Temps szerint arról volna szó, hogy na­
gyobb angol—francia expedíció hadihajókkal el­
zárná a murmanski kikötőt és ezzel lehetetlenné 
tennék, hogy Németország — a szovjettel fennálló 
viszonya alapján — azt flottatámaszpontként 
használhassa. Egyúttal megakadályoznák ezek a 
hadihajók az orosz csapatok élelmezését és hadi- 
anya.gutánpótlását is. Az északra küldendő nyu­
gati haderő nem lenne nagyszámú, de az északi 
háborúhoz kitünően fölszerelnék Murmansk el­
zárása azonban csak akkor vezetne sikerre, ha 
ugyanakkor délen, a Fekete tengeren is megtá- J 
it adnák az oroszokat. Végső cél: a kaukázusi kő- I 
olaj források megszerzése. Néhány angol és fran- I 
cia páncélos tűz alá venné Odessza kikötőjét. Ab­

ban a pillanatban, amikor a Kaukázust mes-lámad- 
nák, — és ebben az angolok és franciák 'segítsé­
gére siet egy baráti nemzet hadserege is (a tudó­
sító itt nyilván Törökországra céloz) — hatalmas 
orosz haderők lennének- lekötve a Kaukázusban. 
Ugyanakkor az egész orosz gazdasági élet nehéz 
körülmények közé jutna, minthogy az orosz föld­
művelés gépesítve van és a mezőgazdasági gépek 
kaukázusi petróleumot használnak.

A Popolo d'Ilalia hozzáteszi a Temps cikké» 
le.z, hogy miután a hadviselő államok nem szok - 

tak újságokon keresztül bejelenteni küszöbönálló 
tarnada,sarkat, — még ha az a lap félhivatalos is, 
— a cikk őszintesége tekintetében bizonyos két­
ség all fenn. Arra is lehet azonban gondolni __
az olasz lap szerint, — hogy a Temps cikke elő- 
zeles figyelmeztetés akar lenni a szovjet számára, 
hogy hagyja abba a megkezdett katonai akciót. 
Nem tartja az olasz lap valószínűnek, hogy az 
angol—francia beavatkozás olyan formában kö­
vetkezik be, mint ahogyan a Temps Írja., viszont 
megállapítja, hogy megvan a lehetősége annak, 
hogy valamiféle beavatkozás történjék. Az angol 
és francia vezérkarok ugyanis élénken kutatják, 
hol döntsék el a nyugati háborút, amelyet a Ma- 
ginot és a Siegfried-vonalon nem lehet eldönteni.

Külön kórházvonaton szállították 
haza Németországból a súlyosan 
megsebesített németbarát misst...

Ez a háború:
RomjuálőTt lakóház a nyugati fronten

Londonból jelentik: Az angol sajtó első ol­
dalon foglalkozik Unity Mitforddal, lord Re- 
desdale 25 éves leányával, aki négy hónapos 
súlyos betegsége után most Németországból 
visszaérkezett Angliába. A feltűnő szép angol 
arisztokrata hölgy nagy németbarát, sokat tar­
tózkodott Németországban s mint Hitler sze­
mélyes vendége, Berchtesgadenben is volt. Ö 
volt az egyetlen angol nő, aki állandóan ho­
rogkeresztet viselt a ruháján és emiatt London­
ban inzu Hálták is- Amikor bejelentette, hogy 
végleg Németországba költözik, az apia min­

dent elkövetett, hogy visszatartsa. Sógora, Mos­
ley, az angol fasiszta vezér azonban helyeselte 
tervét. A háború kitörése után a miss ellen rej­
télyes merényletet követtek el, nyílván angol 
ellenfelei felhajtására. Az egyik müncheni 
parkban sétált, amikor közvetlen közelről re­
volverrel támadtak reá. Kórházba szállították, 
de teljes egészségét máig sem nyerte vissza Az 
elmúlt napokban Hitler külön kis kórházvona­
tot bocsátott rendelkezésére, hogy hazautazhas­
son szüleihez s az angol miss ezen tette meg az 
utat hazafelé.
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Földrengés !
A iöM egyes részein veszélyes földrengés­
gócpontok vannak. — Mi okozta az utóbbi 

idők elemi katasztrófáit ?
Ietanbuilból jelentik: Nyugat-Ana- 

tollában szerdára virradó éjszaka és 
hajnalban újabb földlökéseket ész­
leltek. A földrengés ezúttal nem oko­
zott kárt ée nem követelt emberáldo­
zatot.

A Föld népére erősen sújtott Isten ostora. 
Európában háborúságok dúlnak és elemi csapások 
Figyelmeztetik az embert mindenfelé, hogy mindaz, 
unit épít, földi életével együtt múlandó s egy perc 
elég arra, hogy porba omoljon. Az amerikai föld­

ország és az Ion szigetek, Kalábria, Szicília és vé­
gül a déli Mészalpok.

Anatólia azonban, ahol a mostani, borzalmas 
erejű katasztrofális földrengés töltént s ahol az 
emberek tízezrei lettek földönfutókká a földren­
gést követő árvizek következtében, kevésbbé ellent- 
álló terület és azért a katasztrófa nagyobb mére­
teket is ölthelett. Tekintetbe kell venni azt is, 
hogy Kis-Ázsia terültén, ahol egyébként ősrégi 
kultúra nyomaira bukkanhatunk lépten-nyomon s 
a kereszténység is már a negyedik században kéz-

afrika

rengések után most Anatóliában mozog a föld s 
árvizek zúdúlnak oda, ahol a földrengés meg­
kímélt embert, állatot, természetet egyaránt.

A közelmúlt év december utolsó napjaiban tá­
madlak a Föld mélyén szokatlanul heves tektó- j 
nikus zavargások, amelyek nyomán az a kérdés ! 
merült fel tudományos körökben, hogy nincs-e 
eveknek a természeti tüneményeknek egy közös in­
dító oka? Ténylegesen ugyanis a Föld négy fő ren 
gésterületén rövid egymásutánban heves földren­
gések voltak.

A rengéssorozat december 22-én a középame- 
ril.ai Costaricában kezdődött, ahol ugyan csupán 
két ember vesztette életét, azonban a földrengés 
jelentékeny anyagi károkat okozott. Ugyanezen a 
napon heves földlökéseket észleltek a Föld másik 
oldalán levő Molukki szigetek déli területén. Ila 
megnézzük a térképen, láthatjuk, hogy Costarica 
is, a Molukki szigetek is a tizedik szélességi fok 
kö;elében vannak, így tehát a két földrengésnek 
azonos volt az eredete. A Molukki szigeteiken oly 
erős földlökések voltak, hogy sok helyen házsorok 
dőltek össze, sőt emberáldozatokat is nagyobb 
számmal követelt ez a katasztrófa. December 23-án 
és 24-én az Egyenlítőn levő Jáva szigetén volt 
több, földcsuszamlást is akozó rengés.

De mindez mintha csak bevezetés lett volna 
»bor a hatalmas földrengéshez, amely december 
27-én rombadöntötte Anatőiia egy résigét s ugyan­
ekkor észlelték a kaliforniai Long Beachban is az 
1933 óta észlelt leghevesebb földrengést.

Mindebből azt a következtetést lehet vonni, 
hogy a Föld mélyéről feltörő rengések a Föld ke­
leti és nyugati féltekéje felé, azonos szélességi fo­
kokban éreztették erejüket, tie megkímélték a déli 
féltekét, ahol az óceánok is enyhíthették esetleg a 
rengések erejét.

Tudni kell ugyanis, hogy a Földnek vannak 
ellenálló és kevésbbé ellenálló területei.

A földkerekség régi, szilárd, úgynevezett mag­
hegységei (az Ural, a fokföldi hegyvidék, a Szik­
lás hegység, Skandinávia, Kelet-Szibcria, Ausztrá­
lia, Kanada, Brazília, stb.) földrengések tekinteté­
ben a legcllentállóbb területek. A legnyugtalanabb 
viszont a Csendes óceán partvidéke, ahol az úgy­
nevezett pacifikus törésperemei nagy mélységű 
óceáni árkok kísérik. Itt is van a 'egtöbh földren­
gés (mintegy negyven százalék) és itt vannak a 
nagy világrengések főfészkei, elsősorban is a híres 
Tonga-Kermadec árok. Az északi és középkínai 
Kordillerákra évente több, mint ezer, a Japán szi­
getekre négyszáz,harminc, a kelelafrikai árkokra 
háromszáz, a Filippi szigetekre száznegyvenné 
több, Mexikóra pedig száz földrengés esik.

Európa legnyugtalanabb része a Dinári Alpok 
területe és a Apenniuek, a t rák iái hegység, Görög­

dett elterjedni, valamikor több, nagy vulkán mű­
ködött. Ezek a régóta kiégett vulkánok azonban 
még ma is bizonyos összeköttetésben állhatnak a 
Feld középpontjában működő erőkkel, amelyek 
kitörései Katasztrófát idéztek elő, mert a földren­
gésekben semmiféle ellenállást sem találhattak. 
Hogy milyen erős volt a kisázsiai földrengés, azt 
szemléltetően mutatja az a szeizmográfjai felvétel, 
amelyet a németországi Potsdámban levő földtani 
(geodéziai) intézet szeizmográfján mértek. A de-
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Kállay: Báthory István (kötve) . . . 347 
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ........................................................... 94
Rachel Field: Egy asszony három élete

I II.................................................................... 438
Bállá: Niczky növendék (kötve) , . . 206 
Jacot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója .........................................................242
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184 
Simán: Gergely lányok (fűzve) . . . 141

(kötve) 206
Szentmihályi: Örök társak tffüzve) . . 201

(kötve) 292
Cronin: Réztábla a kapu alatt (kötve) 242
Cronin: A kalap-király I., II...................... 365
Cronin: Ezt látják a csillagok .... 420

Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

lei

cember 27-iki földlökések olyan erőseik voltak, 
hegy a potsdami intézet szeizmográfjának a tűje 
túl lendült az írási területen és így a további ellen­
őrzést lehetetlenné is tette. Éhez hasonló „kilen­
gést"1 csinált a szeizmográf tű 1910 december 13-án 
a f.renzei földtani intézetben, ekkor Kecskeméten 
volt katasztrofális földrengés.

Az anatóliaihoz hasonló méretű katasztrófát 
okozott földrengések voltak 1868 augusztus 13-án 
Dél-Amerikában, amikor a rengés a tengerre is ki­
terjedt, szokatlan erejű hullámzást okozva. 1877-ben 
az iquiquei és 1883-ban a Krakatou vulkán óriási 
méretű kitörése, végül az 1908-iki szicíliai és ka- 
lábriai tengerrengés, amelyek szintén katasztrófá­
kat okoztak.

Egy év előtt Chilében volt katasztrofális föld­
rengés. amelynek méretei elérték az anatóliait.

GEODÄTISCHES INSTITUT POTSDAM

DFZE.MER 2}>492,9

lat hét alatt kétszázötven áruzsora- 
tttlápsi jegyzőkönyvet vettek fel 

az ország területén
Bucure^ti tudósi,lóriik jelentése szerint: Híva- , területén. A jegyzőkönyvek legnagyobb részét 8 

laios jelentés szerint az áruuzsora törvény meg törvény különböző előírásainak be nem tartása, 
jelenésétől újévig eltelt hat hét alatt, összesen j nem pedig áremelés miatt vették fel.
259 kihágás! jegyzőkönyvet vettek tel az ország | -----------------
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mrmsztemnnban szerdán tanácskozásra ülnek 
csezie a középiskolai oktatás főfelügyelői. Tanács­
kozásukon a középiskola új tantervét tárgyalják 
m-eg. CJ )
X„ Eljegyzés. Balogh Érce,éhet. Nagyvárad 

Is n Endre Budapest, jegyesek atinden külön értesítés helyett.) J ky !Mm
. , JPAROSOR ADÓVALLOMÁSA. Bncures.il,öl
jelentik: Azok az iparosok,, akiknek három évre 
érvényes patenta fixa megadóztatása az újévvel
h^f’.,1-910' CV1 J.arn,ár 31-ig, mint a legutolsó 
határidőig az adótörvény értelmében uj adóvallo-
ma$t k0,cIesek » Pénzügyigazgatóságon benyújtani.

A 1*/“* radié románnyelvü hírszolgálata. A
» .ősi rádió naponta rendszeres románnvelvu

ti ~'5„Órakor' Rdvid Lnilámho.sezon: 
óeeeen «1.31-es hullám hosszon y és 22 órakor.

ÁTVETTÉK A NÉMETEK A. LFNCYFT \tn NOPOLIUMOKAT. Var6óí!lK4nZG2Ek^j

területeket kormányzó Hivatal az összes volt len- 
gye monopóliumokat német vezetés alá vélte. 
Ezek tovább működnek, de a németek ellenőrzése 
es igazgatása mellett.
iá, f m^odik plébániatemplom. Temesvár. Sa- 
lát tud. Már több ízben szó volt róla, hogy a 
-helybeli józsefvárosi plébánia területén megépit- 
b6f a második plébániatemplomot. Annakidején
flLnHáV2ei7’é h,°gy a mcglevő ré'gi templomot 
tv Jlt k hatalmas uj templomot építenek. — 
újabban azonban más szempontok érvényeeül- 
o-edí. A. néppasztoráció szempontjából helyesehb- 
nek tartják, hogy a templomokat kivigyék a nép 
közé. Van a városiban több nagy templom, ahol 
adott esetben a hívek egész tömegeit lehet, egybe- 
igyujfceni. így a Józant városban meghagyják a 
réfi> kis plébániatemplomot, amelyet részben 
mair tataroztak is s a plébánia területén igyekez­
nek még agy templomot emelni. Az erre' vonat- 
ikoító régebbi felszólításra a templom gyüjtőper- 
selyében kilencvenezer lei gyűlt egybe s az egv- 
házüLözség gyűjtési akciója is szép eredménnyel 
járt. Mint értesülünk, a második józsefvárosi 
templom épit.iéeéniek kérdését napirenden tart­
ják, ha az építést nem is kezdik meg rövidesen 
és az a nézet alakult ki, hogy ezt a, templomot 
az Új-szabad falu -felé eső, újabban keletkezeit ré­
szeken kell megvalósítani.

Pékségek és Msztrakiárak nyitásához pénz­
ügyminiszteri engedély szükséges. Bucurestiből 
jelentik: A pónzügymmisizterium közleménye
szerint pékségek és lieztrak.tárak nyitásához eló- 
zet.es pénzügyminisizteri engedélyre van szükség. 
Törvény szerint falukban pékséget és lisztraktárt, 
a malmoktól legkevesebb 500 méter távolságra 
nyithat, aki nem ma 1 omtulajdonos, bérlő, vagy 
megbízott. Városokban ez a távolság 1000 méter, 
abban^ az esetben, ha malo-mtulajdonosiról ’-agy 
bérlőről van ezó. Lieztrak tárak, pékségek, vegyes 
kereskedések, szatócsok, cukrászok, etb. csak ke­
reskedelmi malmokból származó olyan lisztet 
használhatnak, inelyéi-t kifizették a kincstári 
taksákat. Jelen rendelet kijátszását első esetben 
Százezer leiig terjedő bírsággal, visszaesés esetén 
pedig a bírságon kívül hathavi elzárással bün­
tetik. *

Temetés. Zenovits Sándor 43 éves kőmű­
vesiparos Nagyváradon váratlanul meghalt. Te­
metése csütörtökön, 11-én délután 3 órakor lesz 
1 Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

Nagy vihar a Fekete tengeren. Bucii restiből
jelenti a rádió hírszolgálata: A Fekete tengeren 
az erős fagy dacára is hatalmas vihar dühöng. 
A kisebb torma tartalmú hajók kénytelenek vol­
tak Kaleakran-ál menedéket keresni.' A vihar kö­
vetkeztében nagyon sok hajó nem hagyhatta el 
Cons táncát, A hideg elérte a minus 20 fokot.

ELHALASZTOTTAK AZ ÚJJÁSZÜLETÉS! 
ARCVONAL TEMESVÁRI NAGYGYŰLÉSÉT.
Saját tud. A Nemzeti Újjászületés! Arcvonal ja­
nuár 14-érc tervezett nagygyűlését a szervezkedési 
munkálatokra való tekintette! későbbi időpontra 
halasztották.

Csak a nyugdi jegy esületek bélyegzőiével ellá­
tott nyugdíjas kérvényeket fogadják eí „ nagy­
váradi rendőrségen. Nagyvárad. Saját tud. A 
Caea NationaIában és a Katolikus Körben székelő 
két nyugdíj egyesület fölhívja a nyugdíjasok fi­
gyelmét arra. hogy a rendőrfőnökeég intézkedés» 
a .apján a nyugdíjasoknak kérvényeit ez a 
két nyugdíj egyesület állítja ki. Ez az intézkedés 
azért vált szükségessé, hogy valamennyi nvutrdi- 
jas kérvényét szabályszerűen állíthassák ki és ne 
tegyék ki a nyugdíjasokat a zugirászok zsarolá­
sainak. A felhatalmazás alapján mindkét nyug- 
dijegyesület tagjai rendelkezésére áll. A két 
nyugdíj egylet az általa kiállított kérvényre rá­
nyomja egyesületi bélyegzőjét s a rendőrségen 
csak azokat a kérvényeket fogadják el, amelye­
ket. nyugdi jegyietek valamelyike lebélyegzett. A 
rendőrfőnökség és a nyugdi jegyietek vezetősége 
egyébként fölhívja a nyugdíjasok figyelmét ar­
ra, hogy a torlódások elkerülése végett a betű­
rend szerinti beosztást, szigorúan tartsák be.

MEGTALÁLTÁK REMBRANDT ..EGY ISME­
RETLEN NŐ ARCKÉPE" C. VILÁGHÍRŰ KÉ­
PÉ,NEK EREDETIJÉT. Moszkvából jelenti a 
Rador: Rembrandt hires képének, „Egy ismeret­
len nő arcképe“ eredetijét Lembergben, az 
Ossolinski múzeumban egy ládában megtalálták. 
Az Ossounski múzeumot Ossolinski gróf alapí­
totta a XIX. század elején. Ugyanitt találták 
meg Adam Miczkiewitch hires regényének, a 
„Pan Tadeus“-nak kéziratát is.

Az Érmeiteken is zavarok vannak a petro- 
leumeilátás körül. Székelyhd. Saját tud. Lapunk 
tegnapi számában már ezóvátettük, ho.gv nem­
csak Nagyváradon, hanem az ország több vidé­
kén nagy nehézségekkel küzd a petrolcumellátós. 
Most székelyhídi tudósítónk jelentése alapján kö­
zöljük, hogy az Érmeliéken hetek óta nélkülözik 
a petróleumot. Székelyhídion, a iárásezékhelyen 
ugyan villanyvilágítás van, de a község lakosai­
nak nagyrésze még mindig petróleummal világit.
A környékbeli falvak a petroléumlilány miatt 
kénytelenek gyertyával világítani. Tudósítónk a 
kereskedőktől azt a felvilágosítást kapta, hogy 
a petróleum árát igen alacsonyra maximálták s 
ezenkívül minden tartályért hatezer leit kell fi­
zetni s a többlét összeget, nem lehet a közönségre 
áthárítani. Bármi is okozza a petroleumeliátás 
körüli zavart — ismételten fölhívjuk az illetéke­
sek 'figyelmét a nagy fon tussá g u közszükségleti 
cikk hiányára és reméljük, hogy sürgős intézke­
désekkel megszüntetik az indokolatlan nehézsége­
ket,

A lengyel munkanélküliek elhelyezése. Krak­
kóból jelentik: Krakkó környékén a lengyel há­
ború befejezésekor kb. 41.000 volt a lengyel mun­
kanélküliek száma. Ezek azonnal jelentkeztek, 
amint a német csapatok Krakkóba bevonultak és 
jelenleg, mint szakmunkásokat a különböző 
nagyipari vállalatoknál alkalmazták. Különösen 
Ausztriában és a ezudétavidéken helyezték el 
ezeket a lengyel munkanélkülieket.

* Féloldali hűdésbon szenvedő betegeknek
gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez egy 
kis pohár természetes „Ferenc József“* keserű víz, 
azért, mert anélkül, hogy a betegnek a legcseké­
lyebb mértékben is erőlködnie kellene, a beleket 
alaposan kitisztítja és m egész anyagcserét elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Sarozoíos tanscsbzások 
a magyar kormányelnöknél

Csóky külügyminiszter nem utazik 
Rómába

Budapestről jelentik: Kedd este a minisz­
terelnökségen a kabinet több tagjának bevoná­
sával tanácskozás volt. Szerdán délelőtt ismét 
több miniszter jelent meg a miniszterelnöksé­
gen.

Több külföldi lap azt a hírt. közölte, hogy 
CsAky külügyminiszter Rómába utazik, ahol 
újból találkozik Cián oval, sőt IVf ussoliinivel is. 
Beavatott magyar helyen ezzel kapcsolatban az 
Uj Nemzedék munkatársának azt a fel-világosi- 
tá-f adták, hogy Csáky Rómába utazásáról 
nincs szó. Az lehetséges, hogy a külügyminisz­
ter néhány napos szabadságra az olasz Rivié­
rára utazik,, de ennek az utazásnak magánjel­
lege lenne és tanácskozásokkal nincs összefüg­
gésben. Csáky szabadad graute zá s án ak időpont­
ját még nem tudják és az a budapesti megbe­
szélések tartamától függ.

ÖT LEJ EL DRÁGÁBB MENÜ — HUSZON­
ÖTEZER LEI BÍRSÁG. Temesvár. Saját tud. Az 
árdrágítás leküzdésére alakított bíróság a Carlton- 
szalloval kapcsolatos étterem vendéglősét huszon­
ötezer lei pénzbírságra ítélte, mert egy menüért a 
maximált árnál öt leiéi többet számított.

VSJ-, fi®-

az egészség kincse.

iá miár 13 án

Céhek bálja január 13-án. A céhek báljának 
rendező bizottsága szenzációs műsorral fogja fo­
gadni a közönséget. Művészies kabaré előadás e;6- 
zi meg a bálát. A technika és a művészet szelle­
mes együtteséből egy még Váradon nem látott 
külföldi újdonságot mutatunk be. A műsor többi 
számai mind egy-egy külön meglepetés lesz. Fi­
gyelmes rendezés, elsőrangú zenekar. Ne felejtse 
el, hogy január 13-án, szombat este 9-k-or bálba 
megy a Str. Alaxendri 13. szám alatti cehek sa­
ját. helyiségébe. Elvárja a rendező bizottság, 
hogy minden iparos családjával együtt ott le­
gyen.

ÚJBÓL MEGINDUL A SZEMÉLYFORGA­
LOM RAZJÁS ÉS A JUGOSZLÁVIAI VERSEG 
KÖZÖTT. Bucurcstiből jelentik: A vasút vezér- 

J*£a7£í|Jósága elhatározta, hogy újból megindítja a 
személyforgalmat Báziás és a jugoszláviai Versec 
között. Megindult ezenkívül a podgy ászforgalom a 
Simplon és Orient-express vonatokon.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt — a halált
keres (c. Temesvár. Saját tud. Aj váz Paulina öt­
venkilenc éves temesvári lakos,nő öngyilkosságot 
követett el. Evek óta súlyos betegségben szenve­
dett s legutóbb sógora, Pacurariu Simon dr nyu­
galmazott vasúti főorvos magához vette, hogy be­
hatóbban kezelhesse. A beteg azonban szobája aj­
taját bezárta, asztallal, székkel el torlaszolta 6 
aztán ez ablakkiilincsre felakasztotta magát, Mi­
re az öngyilkosságot észrevették s az, ajtót betör­
ték, Aj váz Paulina már halott volt.

200 LEIES GRAMMONKÉNTI ÁRAT KÉR­
NEK A JEGYBANKTÓL AZ ARANYTERMELŐK. 
Bucurestiből jelentik: A Kanca Nntionala, mint 
ismeretes, a belföldön termelt aranyat 225—230 
leijes áron veszi át, beleértve a termelési prémiu­
mokat is. Minthogy ez az ár az érdekeltek szerint, 
az aranytermelés jelenlegi költségei és az arany 
világpiaci ára mellett nem rentábilis, az arany­
termelők szindikátusa memorandumban kérte a 
kormánytól, illetőleg a Banca Najionalatól az 
arany árának a prémiumokkal együtt 290 leire 
valfi felemelését. Ez az ár bármilyen úton termelt 
arany után volna fizetendő. Hir szerint, a Banca 
Nationala nem zárkózik el az arany árának fel­
emelésétől.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Sztaroveszky No. t. (Dr Med- 
vigy). Telelőn 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardnl Regele Ferdinand
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-15.
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon

17-47. (Csanda.)
Szent László, Piata Biserlcej No. I, Velence, 

templomtér, (Hegedűs.)
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Széngázzal megmérgezte két kis gyermekét, 
maid önmagával végzett a kü városi varrónő

A rossz családi élet okozta a megrendítő tragédiát
nagyvárad. Saját tud. Rettenetes tragédiát 

fdfeett elő a rossz családi élet egy külvárosi 
broletárházban. Szerdára virradó éjszaka Meckl 
Emiimé 39 éves varrónő. Téglavető-utca 27. sz. 
alatti lakásukon szén gázzal megmérgezte kél 
gyermekét s azután maga is öngyilkos lett.

Mecklné — leánynevén Lajos Rozália — 
szalontai származású asszony és már hosszabb 
idő óta különváltan él férjétől, aki valamikor 
kazánkovács volt. A család már jóideje ke- 
hyérkereső nélkül élt és mindennapi betevő fa­
latjukat azzal szerezték meg, hogy az édesanya 
az ismerősöknek varrogatoít egyetlen vagyo­
nuk, a varrógép segítségével. Az elmúlt hetek­
ben a beállott nagy hideg miatt mindjobban 
fokozódott nyomoruk s mivel másból nem tud­
tak pénzt teremteni, Mecklné elhatározta, hogy 
eladja a varrógépet. Arra is gondolt, hogy két 
gyermekével hazaköltözik szüleihez Szalontára. 
A varrógépre találtak vevőt s kedden este meg 
is kapta a varrógép árát. Thiba Vasilével, a vá­
sárlóval úgy beszélték meg, hogy az szerdán 
reggel jön a varrógépért Szerdán reggel Thiba 
meg is jelent Mecklók Téglavető-utca 27. szám 
alatti szegényes kis bérelt lakásán, azonban az 
udvarra nyíló konyhaajtón hiába kopogtatott. 
Azt gondolta, hogy még alusznak. Eltávozott s 
egy óra múlva visszatért- Ekkor már a házi­
asszonynak is feltűnt, hogy Meckl ék ilyen so­
káig nem jelentkeznek és rosszat sejtve, az 
egyik szomszéd tanácsára értesítették a rend­
őrséget. A megjelent rendőrközegek betörték 
előbb a konyha, majd a szobaajtót 9 megbor­
zadva hátráltak vissza az eléjük táruló lát­
ványtól: A szoba padlóján, a kályha előtt 
Meckl Emilné, míg a két egymás mellett levő 
ágyban a fehér párnák között Gertrud nevű 11 
éves kislánya és Emil nevű hatéves kisfia hol­
tan feküdtek. A barna csomagolópapírra! elsö­

tétítette az ablakokat és magára zárta a konyha 
és a szoba ajtaját. Azután kivette a kályha- 
csövet, kinyitotta a kályhaajtót és a kéménybe 
vezető nyílást eltömte. A kiáramló széngáz rö­
vid idő alatt végzett a két gyermekkel 9 az asz- 
szony már elkábulva, egy borotvapengével föl­
vágta csuklóin az ütőereket.

Tettének oka kétségkívül a nyomor lehe­
tett, amit elsősorban a rossz családi élet váltott 
ki, bár ismerősei szerint, panaszkodni szegény­
ségük ellenére, nem igen hallották, csak az 
utóbb: időkben mondta háziasszonyának, hogy 
álmatlansággal küzd. Azt sem vették észre a 
házbeliek, hogy borzalmas tettére készült volna, 
mert még kedden este barátságosan elbeszélge­
tett háziasszonyával.

Meckl Emilné három búcsúlevelet hagyott 
hátra. Egyet háziasszonyának, egyet szalonjai 
testvérének és egyet az ügyészségnek. Az 
ügyészségnek címzett levelében arra kéri a ha­
tóságokat. hogy holttestét ne boncolják föl.
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Előzze 
meg a fertő­
zést védekez­
zen a nátha, hu- 
lés, náthaláz és 
hörghurut ellen, 
kérjen mindigV A L D A

PASZTILLÁT
eredeti dobozban

Szerda délután kezdődött meg 
Nagyváradon a személyazonossági 
bizonyítványok katonai láttamozása

A szerencsétlenvégü nőt mindenki jószívű, 
kedves asszonynak ismerte- Kislánya a széles- 
utcai elemi iskola harmadik osztályába járt. A 
kisfiúnak nem volt meleg téliruhája s édesany­
ja nem tudta óvodába küldeni. Mecklné férjé­
nek jelenlegi tartózkodási helyéről az ismerő­
sök nem sokat tudnak. Egyesek szerint külföld­
re szökött.

A vizsgálóbíró az áldozat kérésére eltekin­
tett a holttestek fölboncolásától és már el is 
rendelték, hogy szállítsák holttestüket az olaszi 
temető halottasházába. A részletek tisztázására 
még folyik a vizsgálat.

telített szobából fojtó szén szag áradt ki. úgy­
hogy a hatósági közegek csak alapos szellőzte­
tés után tudtak jobban széttekinteni.

Az esetről azonnal értesítették az ügyész­
séget, _ ahonnan Hristea vezető vizsgálóbíró é? 
Berariu dr, törvényszék: orvosszakértő szállot­
tak ki a helyszínre és Rusu rendőrkomiszárral 
hozzáláttak a tények megállapításához.

A vizsgálat eddigi adatai szerint későn éj­
szaka, amikor két gyermeke már aludt. Meckl­
né megrakta szénnel kis vaskályhájukat. Elsö-

* Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epehajtó 
a Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bél­
renyheség, rossz emésztés, gyomorron táti, felfú­
vódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá­
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi polgár- 
mesteri hivatal hivatalos közleménye érteimé­
ben ma reggel kellett volna megkezdődnlök a 
jelentkezéseknek a személyazonossági bizonyít­
ványok katonai felülbclyegeztetése, illetve a 
határzónában való lakhatási engedély megszer­
zése céljából. A lakosság már a kora reggeli 
órákban nagyszámban jelent meg a kerületi 
rendőrségeken, de azt a választ kapta, hogy a 
jelentkezéshez szükséges nyomtatványok még 
nem készültek el. Délben felkerestük Clonfa 
Eugen rendőrkveszíort, aki közölte, hogy a 
nyomtatványok a déli órákra már elkészültek 
s a kérvényminták kiosztása a délután folya­
mán már megkezdődik. Arra a kérdésünkre, 
hogy a törvényes határidőig lesz-e elég idő a 
jelentkezések lebonyolítására, azt a választ kap­
tuk. hogy az erre vonatkozó munkabeosztás ezt 
feltétlenül biztosítja.

aras
A bucure§ti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északkeleti szél, a ha­
vazás megszűnik, a hideg tovább fokozódik.

Érdekes újításokat mutat 
be az ezévi tavaszi 

Lipcsei
Minit minden évben úgy az ezévi tavasai 

Lipcsei Vásár is érdekes és prakitekue újításokat 
mutat be. Az újítások közé tartozik a Jungbaus 
Testvérek r. t, Schramberg, nagy óragyárának 
újítása is, miként lehetséges annak biztosítása, 
hogy az íróasztali órák naponkénti elmozdítás 
után se álljanak meg. Ez különösen az inga­
óráknál igen kívánatos, melyeket ha elmozdíta­
nak helyükről, könnyen megáll an ak. A Lipcsei 
Vásár óraművesei olyan biztosító készülék alkal­
mazásét mutatják be, amely kizárja, hogy az 
órák a gyakori elmozdítás által megálljának, 
vagy rendetlenül járjanak. — Ugyanilyen 
készülék alkalmazható a pontos óraütés biztosí­
tására is. Mindez egy automatikusam működő 
szerkezet felszerelése által érhető el, ami kizár­
ja azt, hogy az órák gyakori elmozditiás által, 
megálljának, vagy az óraütést elhagyják

Nagyon kedves meglepetése a Tavaszi Vá­
sárnak az az újítása, amit a thüringiai kera­
mikusok vezetnek be. Ugyanis a kertek díszítésé­
re a mesevilág összes kedves alakjait megmintáz­
ták, hogy ez által a gyermekkor örömeit eleve­
nítsék meg.

Nem utolsó újítás közé tartozik az is, ame­
lyet az irodai irógépgyárak vezettek be. Az idei 
Vásár a vasszakmában dolgozó Írógépeknél a 
vasszakma eokiféle jeleit alkalmazták nagyon le­
leményes módon, mely megkönnyíti a különböző 
jelekkel jelölt árunak Írógépen való feltünteté­
sét is.

A Lipcsei Vásár március 3-án nyílik meg és 
március 8-ig van nyitva.

A msgyvárads mozgókép- 
színházak mái sora :
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Síelők n római Szt. Péter téren 
Örök Városban ritka tünemény a hó. Most az egész várost hó takarja és a Szent Pél 

--ékesegyház előtt megjelentek a Rómában ritkán látható — vidám síelők

CORSÖ: FÖLDALATTI FRONT.
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Két szakállas rabié 3 
készpénzt és 25.000 L. 
bélyeget zsákmsnyott euy arad 

dohánvtözsdébél
j*Ifln'tLk: Vakmerő rablótámadás tőr-

X Ä61“44!1 néhánV Perccel három óra
Í Ia , ^br(ÍT:ky Bé,á'né' Avram Jancu tér 
ü. e®ám alatta dohára ytözedéjében.

Alig nyitotta ki az özvegy astaxony a trafikot 
Mmkoa- megjelent a dihány tőzsdében egy magas 
fétotaműtAMafl, ezünkc kucsmát és kabátot vholő 
férfi, alá parancsoló hangon felszólította az öz 
vegy asszonyt, hogy mutassa be el,lenőrzés céljá­
ból igazoló iratait, amiket ó dohányjövedéki fel­
ügyelői minősegében akart átvizsgálni Amikor 
ítobrovszkyné hátra fordult, a jövevény atkul- 

^a,k,át’ fájára tapasztotta kezét,' maid a 
dohánytőzsde elkülönitott részébe hurcolta a ott 
P,,.ra^A'”al Vitt kötelékkel az asszony kezeit és 
léibait egy ezekhez kötötte, majd az ott talált tö-
SÄ?Ä (ill(betÖm-‘e' h°ey ne kiálthat

megtalálta a kasMiulü^Xh awÄ 
SFSSÄ * “ aW>a” IW> h»rmtacöt=„.

Köziben egy másik magastermetü, bőkabátos 
t^ya-noaíalc szakállas férfi állított be a dohány- 
tózsdóbe, nyilván cinkostársa volt a támadónak, 
,^frt JArfi egy gépkocsi felől érdeklődött
t , v *08 azt Molte, hogy a gépko-
“ “ ál^’,k megbeszélt utcában várakozik. 
Ezután a két férfi ismeretlen nyelven kezdett be­
szélget™, amiből az asszony csak a „dobra“ szót 
jegyezte meg. A támadók ezután mindketten el- 
t&vozta'k az üzletből, kulccsal bezárták az ajtót 
^.^g7a®7;^y kÍBMbaditotta egyik lábát a kö- 
tei'ftJoDöl, a ajtóhoz vonszolta ma,gát és dördmböl- 
m kezdett A jáirókélők felfigyeltek, rnedőrt hív­
tak és megszabadították szorult helyzetéből

A vizsgálat megállapította, hogy az ismcret- 
tón tettesek a készpénzen kívül huszonötezer lei 
értékű bélyeget és nagymennyiségű dohány nemüt 
zsákmányoltak. A rendőrség feltevése szerint 
mindketten, álszakáilt viseltek. A nyomozás fo­
lyik.

épített házakkal kapcsolatos 
„lakhatási engedélynek“ nincsen 

törvényes alapfa
Á temesvári közigazgatási bíróság kimondotta, hogy 
rendeleti utón nem lehet jarda-kérdést elintézni és 
megsemmisítette az aradi polgármesteri hivatal számos

önkényes intézkedését
Temesvár. Saját tud. Arad váró, polgármee- 

ten hivatala legutóbb rendeletét adott ki, amely 
szerint a jövőben senki nem kap a város terüle­
ten építést engedélyt, vagy ha ilyennel már ren­
deli,esnek, nem kaphat lakhatási engedélyt. ha 
nem készít aszfaltburkolatot a háza előtt. A vá- 
ro8i rendelet szerint ez az intézkedés a város bár­
mely részére — tehát a külterületekre is vonat­
kozik. Az érdekeltek részéről a rendelet megsem­
misítem iránt keresetet intéztek a temesvári helvi 
közigazgatási bírósághoz. A konkrét esetben, ameív 
a kereset kiinduló pontját képezte, az, építtető 
meg 1938-ban megkapta az aradi városi mérnöki 
hivataltól az építési engedélyt és abban többek 
közt arra kötelezték, hogy a háza előtt homokolt 
gyaiogutat készítsen. Olyan helyen történt egyéb­
ként az építkezés, ahol a város még n kocsimról 
sem gondoskodott. Az épület most elkészült, az 
építtető lakhatási engedélyért folyamodott, de 
nnvel időközben megjelent a vonatkozó városi 
rendelet, kérelmével elutasították: lakhatási enge­
dély: csalt akkor kap, ha megépíti az aszfaltjárdát.

A helyi közigazgatás! bíróság ebben a kér­
désben igen érdekes határozatot hozott. Eszerint 
a lakhatási engedély lényege nem más, mint annak

SZÍNHÁZ
Óriási érdeklődés előzi ia@g 

i „I halié opereti-egyiitieséeiex vendégjátékét
Az első bemutató: „Pusztai szerenád“ az év nagy slágere

IBS

A ezimliáz elővételi pénztára szinte ostrom 
álatt áll, mindenki igyekszik elővételben biztosi- 
tamn kcjyét a Thália kiváló operett együttesének 
vendégjátékára. Ez az óriási érdeklődés szinte 
érthető is, mert ezúttal a színházi év legnagyobb 
sikerű, hatalmas operett újdonságát, a Pusztai 
szerenádot mutatja be elsőnek a társulat. A 
Pusztai szerenádot többszöri rádió közvetítés ré­
vén hallásból már ismeri a közönség. A nagy­
operett szerzői Szilágyi László, Békeffy István és 
fényes Szabolcs, ebben az a Iko teásban valóban 
csúcsteljeeiitményt értek el. A jobbnál-jobb szere­
pek, kitűnő, ízes alakításokra adnak alkalmat, az 
együttes legjobb tagjainak. A színház igazgatósá­
ga pazar kiállitiásban, ragyogó toalettekkel, a 
mondáin táncolt egész változatos sorával, hatal­
ma személyzettel és megnagyobbított zenekarrá! 
hozza színre ezt a újdonságot, amely humoros 
szöveg,énéi, magyaros muzsikájánál és ötletes 
rendezésénél fogva a legnagyobb sikerre tarthat 
számot.

A Pusztai szerenád főszerepeit, Króm er Man­
ci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, Gróf László, Ditrói 
Béla, Fülöp Sándor, Csóka József, Szcndrcy Mi­
hály, Réthelyi Ödön, Doósy Jenő, Cseng ári’ Ala­
dár, sth. alakítják. A darabot Gróf László rende­
zi, míg a zenekart Stopbanid-csz József vezényli.

- A Pusztai szerenád szombaton, vasárnap, hét­
tőn és kedden este lesz a színház műsorán.

— Paprikás csirke operett újdonság első ol­
csó helyáru délutáni előadása szombaton lesz 4 
ora,i kezdettel, teljesen a bemutató előadás sze­
rint.

— Hamupipőke — gyermekoperett, vasárnap 
délelőtt 11 órakor matinén, nagyon olcsó bcly- 
árakkaL Iletényi Elemér zenés, énekes, táncos 
gyermekoperettjo a Hamupipőke előadása nem 
mint első híradásunkban közöltük, hogy kedden 
délután, hanem vasárnap délelőtt il órakor lesz 
nagyon olcsó helyárakkal. Minden szülőnek kö­
telesség® gyermekét erre az, előadásra elhozni, 
mert úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek egy 
felejthetetlen emlék marad ez a bájos gyermek- .
operett.

— Gyimesi vadvirág. Góezy István gyönyörű 
népszínművét a Gyimesi vadvirágot eleveníti if el j 
a színház opcrclt. együttese vasárnap délután 3 | 
órai kezdettel, olcsó helyárakltal.

Zsimberí Zsombori szépasszony a múlt 
ciklus nagy slágeroperettje, amely még ma is 
mindenkinek élénk emlékezetében van, vasárnap 
délután 6 órakor van műsoron teljesen a bemu­
tató előadás szerint rendes helvára,kkai.

A fenti előadásokra jegyekről ajánlatos 
lesz mindenkinek elővételben gondoskodni, mert 
minden előadásra óriási az érdeklődés.

A THALIA OPERETT-TÁRSULATÁNAK 
MŰSORA:

Papri-Januái' 13. szombat délután 5 órakor 
kás csirke. (Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9 órakor: Pusztai szerenád. (Szi­
lágyi László, Békeffy István és Fényes Szabolcs 
nagyoperettje. Az évad legnagyobb sikere! Meg­
nagyobbított személyzettel, kibővített, zenekarral, 
fényes, uj kiállításban. Főszereplők. Kréméi 
Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, Gt 
Csóka József, Fülöp Sándor, Szend.v, 
üeéey Jenő, Héthely' Ödön, Csengeti Aladár, stb, 
Rendező: Gróf László. Vezényel: ’ Stéfa ni desz Jó­
zsef. Premier bérlet 11, szám.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Hamupipőke. (Hété - 
nyj Elemér zenés, énekes, táncos sr yennek ope­
rettje. Nagyon olcsó matiné helyárakkal.)

Vasárnap délután 3 órakor: Gyimesi vadvi­
rág. (Géezy István gyönyörű népszínműve, olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Zsimbari Zsom- 
barí szépasszoiiy,

Vasárnap este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Hétfőn este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Kedd este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Szerda este 9 órakor: Velencei kaland, (Sza­

bados Árpád és Sierra P. Leone nagysikerű ze­
nés vígjáték-újdonságé. Főszereplők: Kréméi* 
Manci, Sándor Stefi, Sántha Ilona, CKoppén dó­
ri, Gróf László. Ditrói Béla, Csóka Józeaf, Szend- 
rey Mihály, Réthely Ödön, Csengcri Aladár, 
Deósy Jenő, stb. Rendező: Gróf László, vezényel: 
Stefanideex József. Premier bérlet 12.)

Csütörtök délután 5 órakor: Mégis szép az 
élet. (Olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Velencei kaland.

ellenőrzése, vájjon az építtető minden tekintetben 
megjelelt-e a feltételeknek, amelyekhez az építési 
engedélyt kötötték. A jóváhagyott terveknek meg­
felelően építkezett-e? Utólagosan azonban nem 
lehet újabb feltételeket támasztani s a kikötött 
homokolt járda helyett — amelyet oz építtető el 
is készített — aszfaltjárdát követelni. Másrészt 
viszont az aszfaltjárda kérdését sem lehet egy­
szerű rendeleti utón elintézni, hanem csak az ér­
dekelt háztulajdonosokkal egyetértőén alkotott 
városi szabályrendelet utján. A helyi közigazgatási 
bíróság ennélfogva megsemmisítette a városi ren­
deletet és Arad városát kötelezte, haladéktalanul 
engedje meg az illető jelnek, hogy újonnan épí­
tett házát használatba vegye, illetőleg abba min­
den további nélkül beköltözhessek.

Ezzel az üggyel kapcsolatban az úgynevezett 
lakhatási engedélyek kérdése is felmerült. Addig 
az volt a szokás, hogy az építési engedélyek alap­
ján elvégezték az építkezést, majd ennek befejez­
tével külön lakhatási engedélyt is kellett szerezni, 
amely — miként a közigazgatási bíróság meg­
állapította — nem más, mint annak ellenőrzése, 
vájjon megfeleltek-e mindenben az építkezési en­
gedély feltételeinek. A régi városi építési szabály­
rendeleteikben mindenütt szerepelt a lakhatási en­
gedély Az 1936. március 27-én megjelent köz- 
igazgatási törvény 252-ik szakasza ezeket, a csatolt 
területeken lévő régi szabályrendeleteket határ 
lyon kívül helyezte, az uj közigazgatási törvény 
pedig sehol nem intézkedik külön lakhatási en­
gedélyről. A lakhatási engedély maga tehát telje­
sen idejét múlta és bár Aradon, Temesváron és 
másutt is niég dívik, nincsen semmiféle törvényes 
alapja.

A közigazgatási bíróság állásfoglalása után 
most tnár nyilván el is fognak a városok állni 
attól, hogy továbbra is lakhatási engedélyhez hős- 
sék azt, ha valaki újonnan emelt épületét át 
akarja adni rendeltetésének.

A bérkocsisok egyenruhája
A temesvári helyi közigazgatási bíróság még 

egy érdekes aradi ügyben foglalt állást. Az aradi 
polgármesteri, hivatal rendeletben kötelezte a bér- 
kocsitulajdonosokul, hogy a bérkocsisok egyen­
ruhát viseljenek, a kocsikat, gumikerékkel és sárga- 
szinil bőrüléssel lássák el. Az aradi bérkocsiscéh 
keresetet indított a rendelkezések hatályon kívül 
hé!elyezése érdekében. A közigazgatási bíróság az 
aradi városi rendeletnek a bérkocsisok egyenruhá­
jára, a kötelező gumikerékre és a sárgaszinü bőr­
ülésekre vonatkozó részeit megsemmisítette. Arad 
táros a határozat ellen félj oly aniodással élt a leg­
felsőbb közigazgatási bírósághoz, amely ezt a fel- 

Gt’1'*! László, * folyamodást elutasította és mindenben megerÖsí- 
1 Vy M iháiy, tette a temesvári határozatot. A döntés indokolá­

sában hangsúlyozta a központi közigazgatási bíró­
ság, hogy a közúti forgalomra vonatkozó törvény 
olyan természetű intézkedéseket, miket Arad vá­
rosa elrendelt, nem tartalmaz — ezek az intézke­
dések önkényes jellegűek.

Világsiker
L. BURGER:

Bölcsőre Mié
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Haromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddi a 108 kiadás lelent meq*
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KÖZGAZDASÁG IlSäigÜ! ajándék
Államkölcsön! bocsátanak ki 

a semleges Államok
a ió könyv!

Lelki élet könyvei:

Bucurerstiből jelentik: Az angol, francia, 
valamint a semleges államok kormányai intéz­
kedést tettek a sírna decemberi ultimo érdeké­
ben. Amint kitűnt, a londoni pénzpiac norma­
lizálódása érdekében a Bank of England a 
bankjegy forgalmat 50 millió fonttal 553-5 mil­
lió fontra emelte, míg a Banque de Francé kö­
zel tíz milliárd francia frankos bankjegy- 
emisszióval interveniált a pénzpiacon, a sima 
ultimo érdekében. Hollandiában a pénzpiaci 
helyzet, kissé feszült maradt, arra a hírre, hogy 
a holland kincstár hadfelszerelési célokra nagy 
államkölcsönt bocsát ki, amely félig kényszer- 
kölcsönnek is nevezhető. A kölcsön „ouvert“, 
vagyis a kölcsön összegét a jegyzések összegé­
től tették függővé, a kamat négyszázalékos, az 
eddigi 3 százalékos a 11 amk öles önt íp u sok k a 1 
szemben. Hasonlót készít elő egyébként a svéd 
kormány is. Ezt megelőzően a svéd parlament 
jegybank reformot vitt keresztül „open mar­

ket politic" (szabad piaci elv) alapján, amely­
nek lényege az. hogy a bankjegyforgalom ál­
lamkölcsön céljaira is szaporítható. Ez a reform 
az első időben aligha lesz terhes a svéd pénz­
piacra. mivel a svéd koronának még mindig 
dh százalékos az aranyfedezete, vagyis a kincs­
tári célokra eszközölt bankjegyemessziók mel­
lett is az aranyfedezet még mindig a 40 szá­
zalékos fedezeti arány fölöd maradhat. Svájc­
ban ugyancsak nagy tartózkodás mutatkozik a 
pénzpiacon, itt is számolnak egy nagy állam­
kölcsön felvételének lehetőségével.

A nyugat európai árutőzsdéken a nye-rs- 
anyaghnus’se változatlanul tart. A vastőzsdéken 
az angolok minden téléit felvásárolnak és Ang­
liába importálnak, a vasvámok felfüggesztésé­
nek kihasználására. A londoni árutőzsdén hi­
lf k terjedtek el arról is. hogy az angol kor­
mány más nyersanyagok import vámját is fel­
függeszti a háború idejére-

Gazteapolí Mozsáron
A szokottnál szélesebb és változatosabb ke­

retekben rendezi meg az E. M. G. E. 1940-ben 
február 17—21 napjain a tavaszi vetőmag kiállí­
tását és vásárját, mely ezúttal immár a XVI-i-k. 
A kiállítás az idén közkívánatra háziipari cso­
porttal is bővül, amely körülmény színessé és a 
nagyközönség számára is érdekessé és vonzóvá 
teszi azt. Az E. M. G. E vezetősége most állítja 
össze a kiállítás napirendjét. Eszerint február 17" 
én d. e. 11 órakor lesz a kiállítás ünnepélyes 
megnyitása. D. u. 3 órakor az E. M. G. E. igazgató 
választmánya tart ülést. Február 18-án vasárnap 
d. e. 10 órai kezdettel szakelőadások lesznek a 
gazdaköri elnökök teendőiről, a zöldtakarmányok 
termesztéséről, a sulózásról, a helyes gyümölcs- 
kezelésről, a vadontermő gyógynövények gyűjté­
sének 1940-re való megszerzéséről, a kisgazda 
számviteléről, a kisgazda vetőmagvairóI, a sóvidék 
fafaragó háziiparáról, a háziipari szövészetrői és 
a háziipari termékek értékesítéséről. Az előadókat 
az egyesület Erdély legjobb szakértői sorából kéri 
fel. Minden a kiállítással kapcsolatos kérdésben 
készséggel és díjtalanul nyújt felvilágosítást az 
E. M. G. E. Cluj-Kolozsvár Str. Regala 16.

A volt lengyel sóbányákat újból üzembe vet­
ték. Krakkóból jelentik: Krakkó mellett van a 
uagy és hires Wielizckni sóbánya, amely egyedül 
olyan gazdag, hogy a lengyel terület jó részét el­
látja a szükséges sómennyiségekkel. Azonkívül 
Hoheneaka német városka közelében van egy 
j@en. kiadós sóbánya, amely az egész Warthe tar­
tományt ellátta a szükséges sóval. A német ha­
tóságok rendet teremtettek a két bányában és a 
termelést megkezdték, így a német sóbányák 
össztermelése fokozódott.

MegsziiQt a kávéházi kávé hivatalos ármeg. 
hatarozasa Aradon. Aradról jelentik: Most jeleni 
meg a varosvezetőség uj ármeghatározó rendele­
té, amely csak lényegtelen változásokat tártál 
máz az előző, 1939. november 13-án kiad itt és 
aeceniber 31-ig érvényben volt rendelkezés intéz­
kedéseihez viszonyítva. Ismeretes, hogy időköz­
ii6" - november 29-iiki, illetve december 12-iki 
Keltezéssel — két közbeeső városi rendelet is 
nyilvánosságra került, a liszt és kenyérárak illet- 
yet a koolaj árának módosításáról. A jelöniem 
városi rendelet természetesen ebben a xonatkó- 
zasban a módosított árakat tartalmazza. Kg vél, 
változások: II. osztályú szállodai szoba utcai) 
egyágyas 70 lei, kétágyas 100 lei. n. osztálvu 
szállodai szóiba (udvari) egyágyas 60 lei. kété.,Vas 
80 lei- Ugyancsak újítás — még pedig •, u'ülé­
nyegesebb — hogy a kávéházi k-nvé'., ., ,„.m
ezerepeinek az uj ármeghatározásí ■ d -ben 
Ezek szerint tehát a habos kávé. v ic )feke­
tekávé és kapuciner kávéházi kiszolgálása szakad 
r11rnQgnatílfoz-áis tárgyát képezi.

Készült a Szent László-nyomda Rt, köriorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-«! 5. száuT

A megyei mezőgazdasági kamarák 
adják meg a muökamozgósiíássai 

kapcsolatom felvilágosításokat
ke-

Bucnrestiböl jelentik: A földművelésügyi mi­
ni« >• ten mn felhívja a mezőgazdák, szőlőtulajdono­
sok, gyümölcstermelők, zöldségtermelők, rizster­
melők, erdőkitermelők, parasztmalmok, traktorok 
es aratógépek tulajdonosainak figvelmét, hogy je­
lentkezzenek a megyei mezőgazdasási kamaráknál, 
hogy megkapják a szükséges felvilágosításokat a 
szükséges személyzet 1940—41. évre való munka- 
nii zgosílására vonatkozolag.

I.

lakos
-=zavauként 3 lei

Kiadó
Str. Pasteur 58. 2 szo­
bás magánház. Érte­
it ezh e-tn i: Nagy v ár a d o n, 
Sir. Moldova 89.

Andráséi zenetanár
régi, használatból ki-! 
vont zongora, vagy pia­
nino bassz us - h ú r i a M 
megvásárolná. Cimet a! 
Legényegyletbe, (Nagy. 
várad, Str. Ah von dr i i 
13.) kér.

Cukrász üzlet
évtizedek óta üzemben, 
berendezéssel együtt 
kiadó április 1-re. — 
Nagyvárad, Páréul Ste­
fan cel Mare No. 19.

Azonnalra
2 szoba irodának, orvo­
si rendelőnek, lakásnak 
kiadó. Nagyvárad, Re­
gina Mária-tcr 3. szám. 
Portar.

PUHA OHMOT , 
állandóan vesz a Szén>( 
f.ászló-nvomda r. t.

Miási
-~zavariként 2 lei

Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejárattal, bútor­
ral vagy üresen kiadó. 
Nagyvárad, Str. Take 
Joneecu 58. szám.

Perfekt
román-magyar gépiró-j 
nő, könyvelésben jár- 
tasit, havi 1000 lei és|§ 
koszt ellenében alkal 
máz Órás László. Nagy 
várad, Str. Take ion es-, 
cu 48. szám. K

Aáás-vé id
hz.-ivmtil<Arit 3 )e:

Míési kém
szavanként 1 let

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szerem ház. Nagyvárad. 
Bul. Heg. Ferdinand 3.

Házvezetőnőnek
menne fiatal uriu-sz- 
szony magános úrhoz.I 
nőhöz, idősebb hazas-l 
párhoz. Cim: a kiadó­
ban.

17 éves
románul beszélő fiatal jj 
ember, bármilyen al­
kalmazást keres. Szigor} 
Béla, Nagyvárad, Str, 
Leaganului 14. »z.ám.

Őretano: A mi Urunk Jézus Krisztus
kínszenvedése..................................

Biró: Jézus Szive és a kornmuniz- ,
mus.......................................

Bíró: E jelben győzni fogsz
Beaudemenon: Elmélkedések az evan­

géliumról 1., II., Hl..........................
Blázovich: A legfájóbb válság . . . 
Blázovich: A csend mélységei , . . 
Bangha: Örök élet igéi l., IJ ,Ill.,l V.
Banglia: Eucharisztia............................
Brandstein: Etika..................................
Berthe: Jézus élete, fűzve . . .
Czapik: Könyörülj rajtunk Uram . .
Csávossy: Együtt a Mesterrel . 
Csávossy: A nagy király nyomdohain 
Csávossy: Kereszt és feltámadás . 
Csávossy: Egy élet Jézusért .... 
Csávossy: A szeretet nagy titka . .
Csávossy: Szent József tisztelete . .
Csávossy: Adventi elmélkedések . , 
Csávossy: Ujjáisziiletcs szentsége . .
Csávossy: Az idők nagy jele 
Chesterton: Aquinoi Szent Tamás .
Dér: Élelforrás..................................
Dombi: Isten szeretetéröl ....
Dombi: Kalauz........................................
Dederichs: Szentheszédvázlatok . . 
D cinek: Szabadságot, munkát,

nyeret.......................................
Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel 
Erdődi: Jézus nyomában 
Elekes: Krisztusi — kenyeret . 
Evelovics: Királyi törvény . .
Esser: Negyedóra a szószéken

II., 111......................................................
Eymard: Isteni nagy Szentség . . ,
Eymard: Szentáldozás életforrás . .
Fattinger: Tanít az élet......................
Faber: Ez nagy Szentség valóban . .
Gálos: Isten magányában ....
Gálffy: Istenfiúi életünk.......................
Gyéressy: Uram nem vagyok méltó. 
Criger: Krisztus helyett követségben 
Ilynek: Krisztus kínhalála .... 
Horváth: Tízperces szentbezédek . .
Hajdók: Királyi élet, királyi vér .
Horváth: Életépítés...................... .....
Harsányi: Nemporladó kezű király .
Jámbor: Örökmécses............................
Jámbor: Szent Ignác vize .... 
Kecskés: A keresztény társadalmi

élet alapelvei.......................................
Korompay: Örökélet érettségijén .
Kari: Katolicizmus lényege .... 
Kemenes: Keresztény királyi papság
Koepgen: A szó hatalma......................
Lemoyne: Don Bosco élete I., II. .
Lehodey: Isten kezében.......................
Lucas: Tabernákulum fényében . .
Láng: A munka tudománya . . .
Marmion: Krisztus a lélek élete . .
Müller: Példát adtam nektek . . ,
Müller: A kereszt diadala . . ,
Müller: I!arrnatozzatok egek . , ,
Magdics: Hitelemzések 1., II., III. , 
Megy esi: Az isteni kegyelem anyja . 
Mónin: Szól az arsi szent ....
Müller: Ima és hivatás......................
Molnár: A szociális egyház az em­

berért ..................................................
Magdics: Krisztus világossága L, II. .
Müller: Szent bilincsek......................
Mcschler: Készület a nagy lakomára 
Mihclics: Modern katolikus fejek .
Mikos: Qnadragesimo anno gazdasági

rendje..................................................
Müller: A jó Isten.................................
Müller: Legyetek tökéletesek II. kiad. 
Noszlopi: Világnézetek lélektana . .

ára 120 Lei

r> 27
" 20

600
99 60 9*

19 105 M
„ 390
„ 234
„ 172
„ 144
„ 45 n
„ 115 „

235 91
235 9,

„ 35
„ 110
„ 10
„ 60
„ 30 n
„ 15
„ 108
„ 90 9,
„ 30 99
„ 35
” 72 »

„ 115
„ 80 99
„ 115 99
„ 165 99
” 140 99

„ 270 n
„ 80 99

„ 80 99
„ 244 9,
„ 165 99
„ 58 •9
„ 186 99
„ 60 99
„ 60
„ 80 9,
„ 85
„ 90 99
„ 65 99

180
55

7

„ 310 
„ 75
„ 108 
„ 145 
„ 105 
„ 470 „ 120 
„ 105 
„ 116 
„ 180 
„ 130 
- 144 
„ 130 
„ 460 
„ 90
„ 90

15

110 „ 
400 „ 

55 „ 
72 „ 

173

145
65
35

173

Legalább 500 lei értékű rendelés után öt százaié 
~~ legalább 1000 lei értékű rendelés esetén tíz 
százalék kedvezmény dec. 5-től 1940 január 15-ig.

CENZÚRÁT


